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Szkoły zadbają  
o zdrowie dzieci
Jeszcze w grudniu w 10 placówkach edukacyj-
nych pod hasłem #nabieraMYodwagi dzieci 
będą uczyły się, jak dbać o swoje zdrowie. 

str. 4

Zobacz, jak miasto 
zmienia się dla ciebie
Wyremontowane kamienice, zielone podwór-
ka, nowe boiska, szkoły i CAL-e. Zobacz naj-
ważniejsze inwestycje 2025 roku.

str. 6–7

Rozlicz się raz,  
a korzystaj cały rok
Płacisz podatki we Wrocławiu? Jesteś tu 
zameldowany? Dołącz do Nasz Wrocław i zy-
skaj darmowy wstęp do 23 atrakcji.

str. 10–11
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Pociągiem 
po Wrocławiu

5 lat  242 mln zł
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POGODA

Szanowni Państwo,

w grudniu – życzenia i prezenty. 
Zanim powiem, czego sobie ży-
czę, muszę opowiedzieć o tym, 
gdzie dziś jesteśmy.

Według najnowszych badań UWr 
nasze miasto liczy już 893 tys. 
mieszkańców. A każdego ty-
godnia z Wrocławia korzysta – 
mieszkając, pracując, ucząc się, 
dojeżdżając – 1,2 mln ludzi. To 
skala, która jeszcze dwie deka-
dy temu wydawała się abstrak-
cyjna. Ten imponujący rozwój 
cieszy, ale ma też konsekwen-
cje. Wysokie ceny mieszkań. 
Rosnące potrzeby infrastruktu-
ralne. I coraz większa presja na 
system transportowy. Robimy 
wszystko, co możemy, w grani-
cach kompetencji miasta. Pod-
pisaliśmy umowę na honoro-
wanie URBANCARD w pociągach 
na 241 mln zł – to historyczna 
decyzja, symbol tego, że ko-
munikacja aglomeracyjna staje 
się jednym systemem. Według 

Copenhagenize Index mamy 
najlepszy w Polsce system dróg 
rowerowych — 28. miejsce na 
świecie. Budujemy komunikację 
miejską: nową zajezdnię, tory na 
Swojczyce, w kolejnych etapach 
Maślice, Klecinę i szpital na 
Borowskiej. Przebudowujemy 
przystanek tramwajowy Dubois/
Drobnera. Do tego rozwijamy 
TAT-y – trasy autobusowo-
-tramwajowe, które wyłączają 
transport zbiorowy z korków: na 
Swojczyce, na Jagodno. Kupu-
jemy proporcjonalnie do wiel-
kości miasta najwięcej tram-
wajów i autobusów w Polsce, 
a całoroczny rower miejski jest 
jednym z najbardziej stabilnych 
systemów w kraju.

Ale powiedzmy sobie szczerze: 
to nie wystarczy. Miasto o takiej 
skali nie „odetchnie” komuni-
kacyjnie bez jednego kluczowe-
go elementu – kolei miejskiej. 
Dlatego apeluję do naszych par-
lamentarzystów: wesprzyjcie 
rozbudowę czwartego toru na 

estakadzie, wesprzyjcie udostęp-
nienie estakady towarowej ru-
chowi pasażerskiemu, wesprzyj-
cie budowę kolei podziemnej. 
Cieszy mnie zapowiedź premiera 
Władysława Kosiniaka-Kamysza 
o budowie pociągów podziem-
nych także we Wrocławiu. To 
kierunek, o który zabiegamy od 
miesięcy. Dobrze, że dziś znaj-
dują one realne wsparcie rządu. 
Podobnie optymistycznie patrzę 
na decyzję PKP o przetargu na 
składy rozwijające prędkości 
powyżej 300 km/h, mające po-
łączyć Wrocław z Warszawą.

I  teraz wracam do pytania 
z początku: czego chciałbym 
dla Wrocławia pod choinkę? 
Chciałbym torów kolejowych. 
Najlepiej na +1 i –1 – estaka-
dach i tunelach. 

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Mały pojemnik, wielka zmiana. Odbierz swój

Kiedy naukowcy z Politechni-
ki Wrocławskiej przyjrzeli się 
temu, jak segregujemy śmieci, 
odkryli, że 30,4 proc. zmie-
szanych odpadów stanowią 
bioodpady kuchenne. Czyli co? 
Obierki, fusy, skorupki i reszt-
ki jedzenia pochodzenia ro-
ślinnego. Każdy z nas produ-
kuje takich odpadków rocznie 
120 kg, ale tylko 20 kg trafia 
tam, gdzie powinno – do brą-
zowego pojemnika. 

Aby poprawić segregację tej 
frakcji, warto się zastanowić, 
dlaczego tak niechętnie segre-
gujemy bioodpadki. Najczęst-
szym argumentem jest brak 
miejsca na kolejny pojemnik. 
Ale aby poprawnie segregować 
tę sekcję, naprawdę nie po-
trzeba wielkiego kosza – wy-

starczy nablatowy pojemnik 
z pokrywką. Będzie go można 
zdobyć już w ten weekend. Jak 
to zrobić? Wystarczy aktywny 
status podatnika w programie 
Nasz Wrocław, aby już w tę 
sobotę 13.12 odebrać pojemnik 
w jednym z punktów: 

	◼ w godz. 8-11, Hala Arena, 
ul. Komandorska 66 – par-
king od ul. Sanockiej 

	◼ w godz. 12-15 Hala Tęcza, 
ul. Bajana 1 – od parkingu 
dla klientów.

Pojemnik można będzie ode-
brać na specjalnych, ozna-
czonych na żółto stoiskach. 
W  każdym punkcie będzie 
czekać po 300 pojemników. 
Liczy się kolejność, także war-
to być wcześniej i pamiętać 
o aplikacji Nasz Wrocław. 

POCZTÓWKA Z MIASTA
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Od sierpnia 2024 roku możemy podróżować po Wrocławiu koleją z Urbancard. Wystarczy mieć minimum 24-godzinny 
bilet na komunikację miejską. I tak zostanie do 2030 roku – 8 grudnia podpisano kolejną umowę w tej sprawie. 

	I Redakcja

Tak jak do tej pory Urbancard 
honorowana będzie w pociągach 
POLREGIO i Kolei Dolnośląskich. 
To duże ułatwienie dla pasaże-
rów. Do podróży uprawnia: 

	◼ bilet czasowy: 24 h, 48 h, 
72 h, 168 h 

	◼ bilet okresowy imienny 

(w tym z taryfy Nasz Wro-
cław): 7, 30, 60, 90, 180, 
365 dni, a także semestral-
ny 4 – i 5-miesięczny

	◼ bilet okresowy na okaziciela 
na: 30, 60 i 90 dni 

	◼ bilet pracowniczy.

Uprawnienia do bezpłatnych 
przejazdów np. dla dzieci 
i młodzieży szkolnej do 21. r.ż., 

seniorów od 65 lat wzwyż po-
zostają bez zmian.

Wrocław rozszerza też inte-
grację poza kolej. Wraz z 8 
gminami Aglomeracji Wro-
cławskiej obsługuje już po-
nad 30 linii autobusowych 
9xx, na których kursuje ponad 
100 autobusów. Na wszyst-
kich liniach 9xx działa system 

URBANCARD – zakupu doko-
nuje się kartą w kasowniku, 
w aplikacji, automacie lub 
przez stronę urbancard.pl.

Nowa umowa między Miastem 
Wrocław, Kolejami Dolnośląski-
mi i POLREGIO (po uzgodnieniu 
z Samorządem Województwa) 
skończy się 31.12.2030 roku. Jej 
wartość to ok. 241,7 mln zł. 

Z Urbancard pociągiem po mieście

Lekcje bezpieczeństwa w szkołach
Zakończyła się I  edycja bezpłatnych szkoleń z  ochrony 
ludności i  obrony cywilnej. Teraz szkolenia obejmą mło-
dzież szkolną. To pionierski program w skali kraju. 

	I Redakcja

Od kwietnia, w ramach pro-
gramu Bezpieczny Wrocław, 
przeszkolono już kilkanaście 
tysięcy osób podczas zajęć, 
warsztatów, pikników oraz 
otwartych stref edukacyjnych. 
Biuletyn wroclaw.pl opubli-
kował już 9/12 lekcji o bez-
pieczeństwie dla wrocławian. 

We Wrocławiu w  zakresie 
pierwszej pomocy przeszkolo-
no: ok. 1600 uczniów w 2024 r., 
ok. 1 tys. uczniów do końca 
lipca 2025 r. Uczniowie z LZN 
przy ul. Kiełczowskiej, dzięki 

szkolnym zajęciom z pierwszej 
pomocy, pomogli kobiecie, któ-
ra zasłabła na przystanku. 

Do końca roku zajęcia odbędą 
się w czterech wrocławskich 
liceach. Najbliższe szkolenie 
zaplanowano na 10.12 w V LO 
ul. Kuronia. W każdej ze szkół 
udział w szkoleniach weźmie 
ok. 300 osób. W przyszłym 
roku miasto planuje rozsze-
rzenie programu o kolejne 
szkoły i kontynuację szkoleń 
dla mieszkańców.

	› Lekcja 10/12 o bezpieczeń-
stwie na str. 18

W Kółko Kręcę – 
rekord pobity!

Ponad 1600 osób wzięło 
udział w 7. edycji rywaliza-
cji rowerowej W Kółko Krę-
cę. W tym roku pobity został 
kolejny rekord – uczestnicy 
przejechali łącznie ponad 
850 tys. km. Pierwsza trójka 
z największą liczbą punktów 
od 1.10 do 30.11 pokonała na 
rowerach po ok. 2 tys. km. 
W rywalizacji liczy się jed-
nak nie tylko dystans, ale 
też systematyczność. W ka-
tegorii najlepsza średnia 
firma najwięcej punktów 
wykręciło ZOO Wrocław. 
W sumie do zdobycia było 
ponad 4500 nagród, w tym 
główne, czyli trzy rowery od 
RoweryStylowe.pl. Wszyst-
kie firmy, które zdobyły 
najwyższe miejsca w swo-
ich kategoriach, jako nagro-
dę dostaną stacje naprawy 
rowerów. Fundatorami na-
gród głównych w konkursie 
są Miasto Wrocław i 22 inne 
firmy i instytucje.

Oborniki i Oława  
w Aglomeracji Wr. 

Stowarzyszenie Aglomera-
cja Wrocławska powiększyło 
swoje grono o dwóch no-
wych członków: gminę Oła-
wę i gminę Oborniki Śląskie, 
zwiększając liczbę zrzeszo-
nych samorządów do 35. 
Mieszkańcy tych gmin mogą 
liczyć na Kartę Aglomeracyj-
ną, zapewniającą jednorazo-
wą 50-procentową zniżkę do 
19 obiektów rekreacyjnych 
na terenie aglomeracji wro-
cławskiej lub Kartę Seniora 
Aglomeracji Wrocławskiej 
z dostępem do zniżek i ulg, 
a najmłodsi – ofertę progra-
mów edukacyjnych i zajęć 
sportowych.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i Krwiolecznictwa 
organizuje akcje wyjazdowe: 
 11.12 w godz. 8-12, Sta-
rostwo Powiatowe, ul. Ko-
ściuszki 131  18.12 w godz. 
9-13, Tarczyński Arena, al. 
Śląska 1   19.12 w godz. 
8-13, AWL, ul. Czajkow-
skiego 109  20.12 w godz. 
9.30-13.30, Leroy Merlin, 
ul. Graniczna 4. Marcin Stachowiak z Ochotniczej Straży Pożarnej „Starówka”
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WF na rolkach, łyżwach albo na basenie? Gabinet stomatologiczny w szkole? We Wrocławiu mamy to już od dawna. Teraz do profilaktyki prozdrowotnej 
miasta w ramach kampanii #nabieraMYodwagi dołączą nauka o zdrowym żywieniu, badania przesiewowe wad postawy i profilaktyka próchnicy.

	I Redakcja

Jeszcze w grudniu w 10 pla-
cówkach edukacyjnych startuje 
pilotaż prozdrowotnych pro-
jektów – od edukacji żywie-
niowej i profilaktyki próchni-
cy, po bezpłatne badania wad 
postawy – przygotowanych 
w ramach kampanii #nabie-
raMYodwagi. Kampania jest 
jednym z  elementów pro-
mocji zdrowego stylu życia 
i aktywności fizycznej wśród 
najmłodszych oraz kolejnym 
przykładem współpracy mia-
sta m.in. z Uniwersytetem 
Medycznym, który od roku 
prowadzi kampanię. 

Otyłość to już plaga

Statystyki pokazują, jak waż-
ne są takie działania: w Pol-
sce około 10 proc. dzieci do 
3. roku życia i  aż 30 proc. 
przedszkolaków zmaga się 
z nadwagą lub otyłością. Dla-
tego Wrocław konsekwentnie 
rozwija programy promujące 
zdrowe nawyki i ruch, włącza-
jąc w nie szkoły, rodziców, le-
karzy i organizacje społeczne.

– We Wrocławiu zdrowie 
dzieci jest dla nas prioryte-
tem. Działamy szeroko i sys-
tematycznie, bo widzimy, jak 
szybko najmłodsi reagują na 
mądre i angażujące inicjaty-
wy. Kampania #nabieraMY-
odwagi to kolejny krok w tej 
pracy– mówi Jarosław Delew-

ski, dyrektor Departamentu 
Edukacji UM Wrocławia. – Od 
lat stawiamy na wczesną edu-
kację zdrowotną, rozwijanie 
dobrych nawyków i współ-
pracę – ze szkołami, lekarza-
mi, rodzicami, organizacjami 
społecznymi, a także z uczel-
niami wyższymi, takimi jak: 
Uniwersytet Medyczny, AWF 
czy ASP, tworząc wspólne, in-
nowacyjne projekty – dodaje.

Trzy projekty 
prozdrowotne

W ramach akcji we wrocław-
skich szkołach (klasy VI) 
i przedszkolach (grupy naj-
starsze) prowadzone będą za-
jęcia praktyczne, warsztaty, gry 
edukacyjne, rozmowy i badania 
przesiewowe. – Kampania ma 

pomóc dzieciom i rodzicom le-
piej dbać o zdrowie, wykształcić 
dobre nawyki oparte na wie-
dzy medycznej i pedagogicz-
nej oraz łączyć pracę szkoły, 
domu i ekspertów, tak by każ-
de dziecko miało wsparcie ze 
wszystkich stron – podkreśla 
prof. Marzena Dominiak, pro-
rektor ds. Umiędzynarodowie-
nia Uczelni, inicjatorka kampa-
nii. – Mądra profilaktyka może 
skutecznie zapobiec poważnym 
problemom zdrowotnym w do-
rosłym życiu – wyjaśnia.

Pilotaż kampanii #nabiera-
MYodwagi obejmie 10 zespo-
łów szkolno-przedszkolnych. 
Zaplanowano w nim trzy pro-
gramy, które angażują dzieci, 
rodziców i nauczycieli:

	◼ „Roślinny Market” Fun-
dacji FitMIND – edukacja 
żywieniowa dla przed-
szkolaków i uczniów klas 
VI, pokazująca różno-
rodność i rolę produktów 
roślinnych.

	◼ Program profilaktyki 
próchnicy dla pierwszokla-
sistów realizowany przez 
Fundację Smile Together.

	◼ ONNECT 4 KIDS – bezpłat-
ne badania przesiewowe 
aktywności fizycznej i wad 
postawy z wykorzystaniem 
sztucznej inteligencji.

Pierwsze zajęcia ruszą jeszcze 
w grudniu, kolejne tuż po zi-
mowych feriach.

– Realizujemy wiele działań 
i projektów prozdrowotnych, 
dlatego cieszę się, że dołącza-
my do kampanii #Nabiera-
MYodwagi – opowiada Edyta 
Krajewska, dyrektorka ZSP nr 
21. I dodaje: – Dzieci bardzo 
angażują się w zajęcia łączące 
zabawę, sensorykę i praktycz-
ne działanie. Zdobyta wiedza 
przenosi się do domu, urucha-
miając zmiany również u ro-
dziców. Takie projekty wspie-
rają rozwój społeczny dzieci, 
zwiększają ich poczucie spraw-
czości i dają szkołom narzędzia 
do długofalowej pracy.

Partnerami projektu są: Fun-
dacja FitMind, Fundacja Smile 
Together, Fundacja Connect-
4Kids oraz Akademia Wycho-
wania Fizycznego i Akademia 
Sztuk Pięknych.

Wiele programów, 
wiele działań

Wrocław konsekwentnie roz-
wija szerokie i długofalowe 
działania wspierające zdrowie 
dzieci. Na przykład w ramach 
programów sportowych dzie-
ci mają szansę uczestniczyć 
w zajęciach WF na wrocław-
skich rolkowiskach i lodowi-
skach. W tym roku korzysta 
z  tego ponad 50 placówek, 
z łączną liczbą 2,8 tys. go-
dzin zajęć dla ok. 150 tys. 
uczestników. Są także lekcje 
WF-u w Aquaparku, reali-

zowane w 13 szkołach oraz 
nauka pływania dla trzecio-
klasistów w 81 szkołach pod-
stawowych.

Dodatkowo prowadzone są 
m.in. programy „Mały Akro-
bata” i „Edukacja w ruchu”, 
które wspierają rozwój ru-
chowy, społeczny i emocjo-
nalny dzieci. Poza tym miasto 
rozwija system certyfikatów 
zdrowego żywienia i aktyw-
ności fizycznej: 166 placówek 
posiada certyfikaty zdrowego 
i racjonalnego żywienia, a 90 
– certyfikaty promowania ak-
tywności fizycznej. Co więcej 
w ok. 30 wrocławskich przed-
szkolach oferuje się już dietę 
wegetariańską, jako opcję do 
wyboru.

Raport WHO

Najnowszy raport WHO po-
kazuje, że w Europie problem 
nadwagi i otyłości wśród dzie-
ci pozostaje bardzo poważny. 
Co czwarte dziecko w wie-
ku 7–9 lat ma nadwagę, a co 
dziesiąte – otyłość (problem 
częściej dotyka chłopców). 
Rodzice często niedoszacowują 
masę ciała swoich dzieci. Ra-
port wskazuje też na niepoko-
jące nawyki żywieniowe – tyl-
ko połowa dzieci je codziennie 
owoce, jedna trzecia – warzy-
wa, a wiele dzieci regularnie 
spożywa słodycze i słodzone 
napoje.

AKTUALNOŚCI

Uczniowie nabierają odwagi, by zdrowo żyć

W tym roku WF na rolkach i łyżwach w WCT Spartan miało 150 tys. dzieci z 50 placówek
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Zbliża się wrocławski Orszak Trzech Króli. W tym roku jedną z nowości są orszakowi ko-
lędnicy, którzy odwiedzą wrocławian w  domach. Grupa kolędników przemierzy miasto 
z kolędami, koronami i śpiewnikami 3 i 4 stycznia. Chcesz ich gościć? Wypełnij formularz.

	I Redakcja

Zanim Orszak Trzech Kró-
li przejdzie ulicami Wrocławia 
6 stycznia 2026, na miasto 
w weekend 3 i 4 stycznia 2026 
wyruszą kolędnicy. Pięciooso-
bowa grupa aktorów będzie go-
towa, aby spotkać się z miesz-
kańcami w  ich domach. To 
wyjątkowa okazja, aby poznać 
z bliska orszakowych aktorów, 
porozmawiać z nimi i wspólnie 

pokolędować. – Chcemy wrócić 
do tradycji grup kolędniczych, 
które kiedyś przemierzały mia-
sta oraz wsie i ożywić zwyczaj 
odwiedzania najbliższych z ko-
lędą i dobrym słowem. Zapra-
szamy wrocławian do włączenia 
się w te działania i zachęcamy 
do spotkania z nami. Mamy 
nadzieję, że ten nasz orszako-
wy pomysł będzie też inspiracją 
do kolędowania sąsiedzkiego 
czy osiedlowego. Niech kolę-

da niesie się w świat!– zapra-
sza Elżbieta Woźniak-Łojczuk, 
rzecznik prasowy OTK we Wro-
cławiu.

Zapisy i szczegółowe informa-
cje dostępne będą od 15 grud-
nia na Facebooku wrocław-
skiego Orszaku Trzech Króli. 

	› Więcej na: www.FB.com/
OrszakTrzechKróliwe-
Wroclawiu

Gmina Wrocław oferuje do 
sprzedaży lokale użytko-
we, które mogą być wyko-
rzystane na prowadzenie 
działalności gospodarczej. 
Sprawdź ofertę Giełdy Nie-
ruchomości.

	I Jarek Ratajczak

Urząd Miejski Wrocławia na 
Giełdzie Nieruchomości: www.
gn.um.wroc.pl oferuje do 
sprzedaży lokale użytkowe. To 
jedna z największych w Polsce 
ofert nieruchomości gminnych.

Zasady sprzedaży

Zasadą jest sprzedaż wolnych 
lokali użytkowych w  trybie 
przetargowym. Jednak pierw-
szeństwo w nabywaniu lokali 
użytkowych przeznaczonych do 
sprzedaży przysługuje tym na-
jemcom, którzy na podstawie 
umowy najmu korzystają z nich 
nie krócej niż 3 lata przed zło-
żeniem wniosku o nabycie – je-
żeli prowadzą w nich działalność 
gospodarczą zgodną z zawartą 
umową najmu.

Gmina Wrocław sporządza 
i podaje do publicznej wiado-
mości wykaz lokali przezna-
czonych do sprzedaży. Wykaz 
ten zostaje wywieszony na 
21 dni w siedzibie UMW, pl. 
Nowy Targ 1-8 oraz ul. Gabrie-
li Zapolskiej 4, jak również na 
stronach internetowych bip.
um.wroc.pl oraz gn.um.wroc.
pl. Następnie, nie wcześniej niż 
po upływie wymaganych usta-
wowo terminów, gmina podaje 
do publicznej wiadomości ogło-
szenie o przetargu. Ogłoszenie 
to zostaje wywieszone na tabli-

cy w siedzibie UMW i na wy-
żej wymienionych stronach. – 
W ogłoszeniach przetargowych 
podawane są informacje, które 
lokale przeznaczone są na cele 
inne niż mieszkalne. Obowiązek 
dostosowania lokalu do pro-
wadzenia w nim zamierzonej 
działalności i uzyskania w tym 
zakresie stosownych pozwoleń, 
jeśli takowe będą wymagane, 
spoczywa na nabywcy lokalu 
– wyjaśnia Elżbieta Zdanowicz 
z Wydziału Sprzedaży Lokali 
UMW.

Sprawdź ofertę

Oto wybrane oferty lokali użyt-
kowych:

	◼ ul. Zielonogórska 9/U1A, 
Stare Miasto. Cena wywo-
ławcza: 308.000 zł

Lokal składa się z dwóch po-
mieszczeń, jednego higienicz-
no-sanitarnego oraz koryta-
rza. Położony na I kondygnacji 
(piwnica). Wejście bezpośrednio 
z zewnątrz, po schodach w dół. 
Wysokość 230 cm. Powierzchnia 
35,39 mkw.

	◼ ul. Gołężycka 29/U1A, 
Kozanów, Fabryczna. Cena: 
440.000 zł

Lokal składa się z  jednego 
pomieszczenia, przedpokoju, 
łazienki i w.c. Położony na 
I kondygnacji (suterena). Wej-

ście po schodach z zewnątrz od 
strony chodnika. Powierzchnia 
48,50 mkw.

	◼ ul. Gwarecka 29/U1, Pil-
czyce, Fabryczna. Cena: 
224 000 zł

Lokal składa się z jednego po-
mieszczenia i pomieszczenia 
higieniczno-sanitarnego. Po-
łożony na I kondygnacji (par-
ter). Wysokość 250 cm. Wejście 
bezpośrednio z chodnika. Po-
wierzchnia 29,10 mkw.

	◼ ul. św. Jerzego 19/U1A, 
Krzyki. Oferta w przygoto-
waniu

Lokal położony w  piwnicy 
(kondygnacja podziemna). 

Składa się z trzech pomiesz-
czeń i jednego higieniczno-sa-
nitarnego. Wejście bezpośred-
nio z chodnika po schodach. 
Powierzchnia: 43,17 mkw.

	◼ ul. H. Kołłątaja 16/U6C, 
Stare Miasto. Cena wywo-
ławcza: 275 000 zł

Lokal składa się z czterech po-
mieszczeń i jednego higienicz-
no-sanitarnego. Położony na V 
kondygnacji (IV piętro). Wejście 
z korytarza klatki schodowej. 
Powierzchnia: 35,55 mkw.

Zaproś kolędników do swojego domu 3 i 4.01

Giełda Nieruchomości: lokale użytkowe

Uwaga, wszystkie prezentowane lokale są przeznaczone na cele inne niż mieszkalne.  Więcej na stronie: www.gn.um.wroc.pl

Orszak Trzech Króli przejdzie ulicami tradycyjnie 6 stycznia 
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Zielonogórska 9/U1A

Gołężycka 29/U1A

Gwarecka 29/U1

Świętego Jerzego 19/U1A

Kołłątaja 16/U6C
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Na początku 2025 r. nowoczesna hala o drewnianej konstruk-
cji i otwieranych ścianach bocznych zastąpiła stare, wysłużone 
balony, które co roku w sezonie jesienno-zimowym zakrywały 
zewnętrzne korty w WCT Spartan na Spiskiej. Nowe zadaszenie 
pozwala grać przy każdej pogodzie.

W trakcie inwestycji nie zapomniano także o pozostałych czę-
ściach użytkowych obiektu – odnowiony został budynek z re-
cepcją, szatniami i łazienkami (tzw. dom kortowy).

Całość kosztowała 4 mln zł. Dzięki tej inwestycji, a także po-
dobnej zrealizowanej wcześniej na kortach przy Pułtuskiej, gra 
w tenisa stała się jeszcze przyjemniejsza.

Odnowione i ocieplone kamienice, zazielenione podwórka z miejscem do wypoczynku, nowe i zmodernizowane szkoły, przedszkola i żłobki, kolejne Centra 
Aktywności Lokalnych, a do tego obiekty infrastruktury sportowej i zielono-błękitnej. Na to miasto wykłada rokrocznie miliony. W związku z końcem roku   
przygotowaliśmy przegląd najważniejszych tegorocznych inwestycji. Na część z nich udało się pozyskać dofinansowanie z Unii Europejskiej.

Kamienice i podwórka jak  nowe, rosną CAL-e i szkoły

Kamienice odzyskują dawny blask 

Miasto jest właścicielem ok. 30 tys. mieszkań komunalnych. To jeden z największych zasobów 
w kraju. Jest bardzo specyficzny, bo spośród około 1,1 tys. budynków gminnych 40 proc. jest 
w wieku od 100 do 140 lat. Wiele z nich wymaga nie tylko remontów dachów, piwnic, instalacji 
czy elewacji, ale też podniesienia standardu poprzez np. likwidację starych pieców lub toalet na 
klatkach schodowych. 

Realizowany w 2025 r. program PoWROty Kamienic zakłada gruntowną renowację 100 budyn-
ków komunalnych pod opieką Zarządu Zasobu Komunalnego oraz Wrocławskich Mieszkań. 
Prace są rozplanowane do 2029 r. W przypadku zasobu WM łączny koszt zakończonych, trwa-
jących i zaplanowanych prac to ok. 50,3 mln zł. Część jest dofinansowana przez UE. Wśród zre-
alizowanych są budynki pod adresami: Chudoby 9, Więckowskiego 20, Prądzyńskiego 3, 20, 24 
i 39, Krakowska 25 i 27 oraz Wilcza 1-3-5. Z kolei łączny koszt inwestycji ZZK to 51,2 mln zł. 
Remonty zakończyły się przy: Jedności Narodowej 153 i 157A, Ołbińskiej 15, Śrutowej 12 oraz 
Łukasińskiego 7 i 30f.

Miasto na coraz większą skalę partycypuje też w remontach kamienic wspólnotowych, czyli 
takich, w których jest właścicielem tylko części mieszkań. Takich budynków jest ok. 3800.

Już 17 podwórek pełnych zieleni

Miasto systematycznie odnawia też miejskie podwórka w ramach programu PoWROty Podwórek. 
Tych w zasobie komunalnym jest 950. Kładzione są na nich lepsze nawierzchnie, wyznaczane są 
miejsca postojowe, modernizowane miejsca zbiórki odpadów. Równie ważne jest przywrócenie im 
funkcji rekreacyjnych, dlatego powstają nowe place zabaw, boiska i siłownie plenerowe i pojawia 
się mała architektura do wypoczynku. Sadzi się też rośliny.

Tylko w 2025 r. Wrocław przeznaczył co najmniej 63,2 mln zł na remont wnętrz pod zarządem 
ZZK i WM (część z dofinansowaniem UE). W tej kwocie mieszczą się inwestycje już zrealizowa-

ne, trwające i te, na które przetargi 
zostaną ogłoszone jeszcze w tym 
roku. Podwórka zrewitalizowane 
i w trakcie rewitalizacji t0:  Roz-
brat, Prusa, Sępa-Szarzyńskie-
go   Jaracza, Orzeszkowej, Wy-
szyńskiego, Nowowiejska  Ofiar 
Oświęcimskich, Solny, Rynek, 
Świdnicka  Komuny Paryskiej, 
Krasińskiego, Worcella, Chrobrego 
 Wapienna, Kamienna, Gajowa, 
Przestrzenna.

Metamorfoza 140 szkół i przedszkoli

Miasto przeznacza na edukację aż 3 mld zł. To od lat największa część wydatków z budżetu. 
Dzięki temu placówki mogą spełniać swoją misję, ponadto są coraz nowocześniejsze. 

Obecnie przy ul. Zwycięskiej trwa największa i najkosztowniejsza inwestycja edukacyjna 
w mieście – powstaje tam zespół szkolno-przedszkolny niezwykle potrzebny w tej części 
Wrocławia (patrz ramka poniżej). Równolegle trwają kompleksowe remonty i modernizacje 
w istniejących placówkach. Miasto nie zapomina również o szkolnictwie zawodowym. Tylko 
w tym roku otwarte zostały cztery nowoczesne Branżowe Centra Umiejętności w dziedzi-
nach:  automatyki przemysłowej  elektromobilności  elektryki oraz  florystyki.

W minione wakacje remonty objęły ok. 145 szkół, przedszkoli, żłobków i innych placówek 
oświatowych. Łączny koszt prac wyniósł 42 mln zł. 

Długo wyczekiwana szkoła na Partynicach

Nowoczesny, przyjazny środowisku i otoczony zielenią – taki będzie Zespół Szkolno-Przed-
szkolny przy ul. Zwycięskiej. Małych wrocławian powita w roku szkolnym 2026/27. W ławach 
znajdzie się miejsce dla 1000 uczniów i 200 przedszkolaków. Nowa szkoła w liczbach:  33 sale 
lekcyjne  5 specjalistycznych gabinetów  4 pracownie komputerowe.

Uczniowie zyskają dostęp do biblioteki multimedialnej z czytelnią, a także gabinetów: stomato-
loga, pielęgniarki, logopedy, pedagoga i psychologa. Miłośników sportu na pewno ucieszą: sala 
gimnastyczna, zewnętrzne boiska, bieżnia ze skocznią w dal i siłownia. Szkoła będzie otoczona 
zielenią, a w projekcie zastosowano rozwiązania technologiczne minimalizujące koszty utrzy-
mania, dzięki czemu obiekt będzie wzorcem Wrocławskiego Standardu Zielonego Budynku. Jakie 
to rozwiązania? Energooszczędne oświetlenie LED, instalacja fotowoltaiczna, zielone dachy 
i tzw. ogródki deszczowe (patrz s. 12).

Zielona metamorfoza CH Zajezdnia

Centrum Historii Zajezdnia na wiosnę zaprezentuje się 
w zupełnie nowej odsłonie. Zarząd Inwestycji Miejskich 
prowadzi tam prace związane z wdrażaniem zielono-nie-
bieskiej infrastruktury. 

Rozszczelniona zostanie nawierzchnia, powstaną ogrody 
deszczowe, zbiorniki retencyjne, które pozwolą groma-
dzić i wykorzystywać wodę opadową, wykonane zosta-
ną nasadzenia, które poprawią mikroklimat. W rezultacie 
powierzchnia terenów zielonych zwiększy się z obecnych 
6,3 tys. do ponad 10 tys. mkw. Pojawią się także nowe ław-
ki solarne, kosze na śmieci i zdrój wody pitnej. Inwestycja 
ma zakończyć się w 2026 r., a jej koszt to około 5,5 mln zł, 
z czego 3,5 mln zł pochodzi z dofinansowania UE.

63,2 mln zł
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101,5 mln zł

Korty na Spiskiej po remoncie

186 mln zł

93,9 mln zł

4 mln zł

5,5 mln zł

Zielona Promenada Staromiejska

W tym roku kalendarzowym udało się zakończyć zazielenianie 
fragmentu Promenady Staromiejskiej przy pomniku Bolesława 
Chrobrego. Aby było mniej betonowo, a bardziej zielono posa-
dzono 20 klonów polnych i lip drobnolistnych, ponad 2,5 tys. 
roślin, w tym krzewy iglaste, byliny i trawy ozdobne, powstały 	
rabaty (ogrody deszczowe), zamontowano 14 ławek, kosze na 
śmieci, tablice informacyjne, zainstalowano nowe oświetlenie. 
Teraz ta do niedawna betonowa przestrzeń pomaga miastu wal-
czyć ze skutkami zmian klimatycznych i miejską wyspą ciepła.

Koszt inwestycji: 2,5 mln zł z dofinansowaniem UE na 1,6 mln zł.

Aż 26 CAL-i w 7 lat

We Wrocławiu jak grzyby po deszczu rosną kolejne Centra 
Aktywności Lokalnej. To miejsca, które służą integracji 
mieszkańców, oferując im zajęcia kulturalne, edukacyjne 
i rozwojowe, różnorodne warsztaty, spotkania z ciekawy-
mi osobami, a niektóre także aktywności sportowe. Pierw-
sze CAL-e powstały w 2018 r. na Ołbinie i Brochowie. 

Są miejscami dla każdego, kto chce się rozwijać, a przede 
wszystkim integrować ze społecznością lokalną. Każdy 
CAL ma inną specyfikę – ich gospodarze proponują miesz-
kańcom autorskie programy i pomagają wcielać w życie 
zgłaszane przez nich pomysły, bo można tu także zorga-
nizować własne wydarzenia.

Na rozwijanie ich sieci i funkcjonowanie w latach 2025-
2026 gmina przeznaczyła dotację w wysokości 13 mln zł.
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2,5 mln zł

13 mln zł
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Autobusy i tramwaje odjeżdżające z tych samych, wygodnych i zadaszonych peronów – taki ma być efekt inwestycji 
przy skrzyżowaniu Legnickiej, Wejherowskiej i Kwiskiej. Pasażerowie mają się tu wygodnie przesiadać już za kilka lat. 

	I Bartosz Chochołowski

Wrocławskie Inwestycje ogło-
siły przetarg na opracowanie 
koncepcji i projektu przebu-
dowy węzła „Kwiska” wraz 
z uzyskaniem niezbędnych 
pozwoleń i decyzji admini-
stracyjnych, które umożliwią 
realizację robót budowla-
nych.Wykonawca będzie miał 
19 miesięcy – od momen-
tu podpisania umowy – na 
przygotowanie dokumenta-
cji. Przebudowa węzła „Kwi-
ska” ma poprawić wygodę 
przesiadek, bezpieczeństwo 
wszystkich uczestników ru-
chu i usprawnić komunikację 
tramwajową i autobusową.

Projekt węzła

Zap ro j e k t owane  z o s t a-
nie:  węzeł przesiadkowy 
w dwóch wariantach  po-
szerzenie jezdni ul. Wejhe-
rowskiej o nowy pas ruchu 
 obustronne drogi dla pie-
szych  obustronne, dwukie-
runkowe drogi dla rowerów 
 powiązanie projektowanej 
infrastruktury pieszej i rowe-
rowej z istniejącą  przejścia 
i przejazdy rowerowe przez 
wschodni wlot ul. Legnickiej 
 przejścia i przejazdy ro-
werowe przez ul. Legnicką na 
zachodnim krańcu węzła, za-
pewniające połączenie peronów 
z obu stron  zagospodarowa-
nie wód opadowych  nowe 

nasadzenia zieleni  oświe-
tlenie drogowe wraz z doświe-
tleniem przejść, przejazdów 
i przystanków.

Dwa pomysły do wyboru 

Powstaną dwa warianty kon-
cepcji, które zostaną następnie 
ocenione. W każdym z nich 
przewiduje się:  przebudo-
wę istniejących przystanków 
tramwajowo-autobusowych 
 poszerzenie i wydłużenie 
peronów  koncepcję zada-
szenia przystanków  wy-

godniejszą przesiadkę „drzwi 
w drzwi” między tramwajem 
a autobusem    estetyczne 
i zielone elementy – np. ro-
śliny pnące czy nasadzenia 
wokół przystanków.

Konkurs na „oprawę” 

Po wyborze koncepcji plano-
wane jest w przyszłym roku 
ogłoszenie konkursu archi-
tektonicznego na zadaszenie 
peronów tramwajowo-au-
tobusowych na przystanku 
„Kwiska”. Ma ono być este-

tyczne, nowoczesne i ekolo-
giczne. W efekcie tego kon-
kursu może wyłonić się wizja 
nie tylko funkcjonalnego wę-
zła przesiadkowego, ale też 
ciekawego wizualnie miejsca 
na mapie Wrocławia.

Kto pamięta dawny system 
przesiadek na pl. Grunwaldz-
kim w miejscu, gdzie teraz jest 
rondo Reagana, zdaje sobie 
sprawę, jak wiele może zmie-
nić przebudowa takiego węzła. 
Planowana data zakończenia 
inwestycji: 2027 rok. 

„Kwiska” jak „Plac Grunwaldzki”

600 mln zł dotacji na nowe i wygodne
Transport zbiorowy stanie się atrakcyjny dla mieszkań-
ców wtedy, gdy zapewniać będzie optymalne warunki: 
czasu dojazdu, niezawodności i wygody podróżowania. 

	I Bartosz Chochołowski

Czas dojazdu zależy w głów-
nej mierze od infrastruktury, 
ale dwa pozostałe powiązane 
są z jakością taboru. Dlatego 
MPK prowadzi systematyczną 
wymianę tramwajów i auto-
busów. Nowoczesne pojazdy są 
drogie. Szczególnie tramwaje. 

Wrocław prężnie się rozwija 
i ma tak ustawione priorytety 
inwestycyjne, że sukcesywnie 
kupuje nowy tabor, ale nie da 
się ukryć, że jest to olbrzymi 
wysiłek finansowy. Ostat-
nie zakupy MPK robiło, pła-

cąc ok. 8 mln zł za tramwaj. 
Umowy są sprzed kilku lat, 
więc z perspektywy przetar-
gów organizowanych obecnie 
przez inne miasta, okazuje 
się to atrakcyjną kwotą. Od 
2023 roku MPK pozyskało aż 
606 mln zł środków z różnych 
źródeł. 

Jeśli chodzi o  tramwaje, to 
unijny program FENX.03.1 
(Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat i Śro-
dowisko) umożliwiły MPK 
refinansowanie zakupu 24 ni-
skopodłogowych tramwajów 
Pesa 146N.

Przystanek „Kwiska”: 6 linii tramwajowych i 15 autobusowych, czyli 8 dziennych i 7 nocnych

Moderus Gamma, a za nim Pesa 146N – tramwaj, którego zakup 
MPK Wrocław refinansowało z unijnego programu FENX.03.1 – 
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat i Środowisko
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Tramwaje 18 i 21 
oraz autobus 718 
inaczej 13 i 14.12

W związku z wprowadze-
niem kolejnego etapu dla 
przebudowy torowiska 
w ul. Bardzkiej od wyjaz-
dów porannych 13.12 do 
zjazdów wieczornych 14.12 
trasy zmienią tramwaje li-
nii 18 i 21 i autobusy linii 
718. Autobusy linii 718 będą 
obsługiwane taborem prze-
gubowym i będą kursowały 
z częstotliwością co 10 mi-
nut. Pozostałe linie kursują 
dotychczasowymi trasami.

„Tarnogaj” otwarta 
dla tramwajów 

Od wyjazdów porannych 
15.12 tramwaje linii 8, 16, 
18, 21 i 22, jadące w kie-
runku pętli na Tarnogaju 
i krańcówki „Gaj”, będą 
zatrzymywały się na przy-
stanku tymczasowym „Ka-
mienna” nr 21011, w jego 
do tychczasowe j  t ym-
czasowej lokalizacji przy 
ul. Hubskiej. Przystanek 
numer 21011 w jego stałej 
lokalizacji nadal pozosta-
nie nieczynny. W kierunku 
centrum miasta zostaną 
przywrócone przystanki 
docelowe i tramwaje będą 
zatrzymywały się na przy-
stankach „Bardzka” numer 
21014 i „Kamienna” numer 
21012. Kursy zastępczej linii 
autobusowej 708 zostaną 
zlikwidowane.

Autobusy linii N, 110, 125, 
148 i 245, jadące w kie-
runku centrum miasta, 
będą zatrzymywały się na 
przystanku autobusowo-
-tramwajowym „Bardzka” 
nr 121014, następnie zjadą 
na jezdnię i na skrzyżowa-
niu z ulicą Kamienną wjadą 
na torowisko i zatrzymają 
się na przystanku autobu-
sowo-tramwajowym „Ka-
mienna” nr 121012.

Autobusy linii 124 i 134, 
jadące w kierunku Nowe-
go Dworu, będą zatrzy-
mywały się na przystanku 
autobusowo-tramwajo-
wym „Bardzka” nr 121014, 
następnie zjadą na jezd-
nię i  zatrzymają się na 
przystanku autobusowym 
„Kamienna” nr 21144. Po-
zostałe linie kursują do-
tychczasowymi trasami.
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Uczniowie przychodzą tu na lekcje, turyści zjeżdżają z całej Europy – rocznie bywa nawet 350 tys. gości. O jedynym takim Centrum Edukacji Eko-
logicznej w Polsce z Moniką Domaradzką, menedżerką Hydropolis, i Przemysławem Gałeckim, wiceprezesem MPWiK, rozmawia Tomasz Wysocki. 

Co było najpierw: miejsce czy 
pomysł na centrum wiedzy 
o wodzie?
Monika Domaradzka: Miejsce. 
Wystawa znajduje się w XIX-
-wiecznym budynku, który 
powstał jako filtr powolny, 
a potem pełnił rolę zbiornika 
wody czystej. Kiedy przestał 
pełnić swoje funkcje związa-
ne z produkcją wody, ówcze-
sny zarząd podjął decyzję, że 
należy go wykorzystać w inny 
sposób. Około roku 2011 po-
jawił się pomysł stworzenia 
centrum wiedzy o wodzie. 
Niedługo potem został powo-
łany zespół, który ukształto-
wał koncepcję budowy takiego 
centrum, czyli, co to ma być 
za miejsce, o czym opowiadać 
i jak opowiadać.

Przemysław Gałecki: MPWiK 
wyprzedziło światowe tren-
dy. Gdy powstawało Hydro-
polis, nie mówiło się tak dużo 
o zmianach klimatu, o ogra-
niczonych zasobach wody do 
picia na świecie. To nie były 
maksitrendy, jak to dzieje się 
dzisiaj. Ówcześni szefowie 
MPWiK wykazali się wysoką 
odpowiedzialnością i świa-
domością. Rola przypisana 
Hydropolis wykraczała poza 
podstawowe zadania MPWiK, 
czyli produkowanie wody 
i odbieranie ścieków. Ta idea 
ma swoje odzwierciedlenie 
w naszym „firmowym DNA” – 
od lat zajmujemy się edukacją 
ekologiczną, propagując ideę 
zrównoważonego rozwoju. 
Hydropolis i praca edukatorów 
to integralna część MPWiK.

Olbrzymim walorem Hydropo-
lis jest jego uniwersalny cha-
rakter. To, o czym opowiada-
cie, a co kryje się za skrótem 
„gospodarka wodą i człowiek”, 
dotyczy tak samo wrocławian, 
jak i ludzi pod każdą szero-
kością geograficzną, miesz-
kańców miast i wsi, dorosłych 
i dzieci.
MD: Kluczem do tego, żeby to 
miejsce było atrakcyjne i nie 
traciło na wartości z upływem 
lat, jest holistyczne podejście 
do tematu. Każda strefa opo-
wiada o wodzie pod innym 
aspektem. Przestrzeń Hydro-
polis została tak zaprojekto-
wana, że możemy dodawać 
kolejne ekspozycje. Do tego 
mamy przestrzeń wystaw 
czasowych. Najważniejsze, 

aby wystawa zaciekawiła, 
wciągnęła. Po drugie, bardzo 
ważne jest to, co robią nasi 
edukatorzy. Wiedzą, o czym 
chcą opowiadać, jaką mają 
misję. Wiedzą, w  jaki spo-
sób pracować z grupami czy 
osobami indywidualnymi. Na 
sukces Hydropolis składają się 
ciekawa wystawa, ciągle ak-
tualizowana i doinwestowana, 
a także zaangażowanie eduka-
torów.

PG: Hydropolis to „muzeum” 
narracyjne. Taką metodę opo-
wiadania historii wprowadziło 
Muzeum Powstania Warszaw-
skiego w 2004 roku. I było 
jednym z pierwszych w Pol-
sce, które dzięki swojej for-
mule, tak mocno przebiło się 
do masowej świadomości. Na-
sza placówka też ma charak-
ter muzeum narracyjnego, co 
wzbogaca wystawę i ułatwia 
przyswajanie wiedzy, którą 
przekazujemy. 

Skąd przyjeżdżają wycieczki do 
Hydropolis?
MD: Mamy gości z całej Polski, 
oczywiście najwięcej z Dolne-
go Śląska i sąsiednich woje-
wództw. W ciągu roku szkolne-
go to grupy szkolne i wycieczki 
zorganizowane, w wakacje 
i w weekendy dominują tury-
ści indywidualni, najczęściej 
rodziny. Mamy dużo turystów 
z zagranicy, pojawiają się go-
ście z Czech, Niemiec, Wiel-
kiej Brytanii, dużo Francuzów, 
w gruncie rzeczy – z całej Eu-
ropy. A w tym roku odwiedziła 
nas turystka z Australii. Dlatego 
wdrożyliśmy autoguide w 7 ję-
zykach. Coraz więcej wrocła-
wian odwiedza nas regularnie. 
Na większą frekwencję ma 
wpływ projekt Nasz Wrocław, 
który gwarantuje darmowe 
wejścia raz w roku.

Wracają, bo chcą pogłębić wie-
dzę, zobaczyć coś jeszcze?
MD: Mamy już taką tradycję, 
że co roku w grudniu przy 
okazji świętowania kolejnej 
rocznicy otwarcia Hydropo-
lis, mamy premierę nowego 
eksponatu, nowej inicjatywy. 
W tym roku zaplanowaliśmy 
więcej nowości, bo to okrągłe 
10. urodziny.

W tym okresie odnotowujemy 
większe zainteresowanie. Do-
stajemy pytania, co się pojawi 
nowego. To oznacza, że ludzie 

mają wpisane w kalendarz 
coroczne wizyty w Hydropo-
lis. Co roku mamy także nowe 
scenariusze warsztatów dla 
grup zorganizowanych.

Czy goście Hydropolis inspirują 
was do zmian w wystawie?
MD: Eksponatem, który uru-
chomiliśmy po apelach wi-
dzów, jest wewnętrzna dru-
karka wodna. Zbudowaliśmy 
ją na wystawę EXPO w Dubaju 
w 2021 roku. Potem powtarzały 
się opinie gości, że w Hydro-
polis chcieliby zobaczyć praw-
dziwą wodę. Dlatego drukarka 
pojawiła się na wystawie.

Co Hydropolis ma dla swoich 
gości z okazji 10. urodzin?
PG:  Mamy dwie nowości. 
Pierwsza: zielony dach na 
budynku głównym Hydro-
polis. Na 4 tys. mkw. jest 
kilka tysięcy roślin. Do tego 
lunety, przez które możemy 
podziwiać XIX-wieczną ar-
chitekturę kompleksu wieży 
ciśnień, ale i znaleźć naszego 
krasnala Pompeusza w jed-
nym z  najwyższych okien 
wieży. Krasnal to efekt naszej 
współpracy z Hutą Julia, gdzie 
powstała specjalna szklan-
ka, którą trzyma Pompeusz. 
Druga nowość: udostępnienie 
przepięknego, XIX-wieczne-
go kompleksu wieży ciśnień. 
Niestety, samej wieży ciśnień 
nie można zwiedzać.

Ale wyremontowaliśmy i udo-
stępniamy kotłownię wschod-
nią. Tam prezentowany będzie 
między innymi film o historii 
wieży ciśnień. Narratorem jest 
doskonały aktor Konrad Imie-
la. To opowieść o budynku, ale 
i sposobie, w jaki w XIX wie-
ku zaopatrywano wrocławian 
w wodę. Woda była pobierana 
z Odry poprzez ujęcie zato-
kowe, następnie tłoczona za 
pomocą maszyn do wieży, do 
zbiorników, a stamtąd gra-
witacyjnie rozprowadzana na 
miasto.

W  10. urodziny 6 grudnia 
otworzyliśmy nową część wy-
stawy: multimedialny wóz 
MPWiK. Bardzo nam zależy, 
aby odwiedzający rozumie-
li trud i wyzwanie, jakimi są 
praca w wodociągach. Że to 
taka sama służba jak w stra-
ży pożarnej, policji, pogo-
towiu. To ekipa blisko 900 
osób pracujących dzień i noc, 
aby zapewnić dostawy wody 
milionowemu miastu. Cen-
trum wiedzy o wodzie mocno 
przyczynia się do tego, że we 
Wrocławiu rośnie popularność 
picia wody z kranu. Dzisiaj 
robi to już co drugi wrocła-
wianin. Będziemy też opowia-
dać o zjawisku fast fashion. 
W Hydropolis pojawi się wiele 
nowych eksponatów i wystaw 
oraz wydarzeń, które warto 
będzie zobaczyć.

Woda to fenomen. Hydropolis stuknęło 10 lat!

Przemysław Gałecki, wiceprezes MPWiK, i Monika Domaradzka, menedżerka Hydropolis, na dachu Centrum Edukacji Ekologicznej
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Centrum wiedzy 
o wodzie mocno 

przyczynia się 
do tego, że we 

Wrocławiu rośnie 
popularność picia  

wody z kranu

ROZMOWA NUMERU
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Dołącz do Nasz Wrocław i świętuj cały rok
Z programem Nasz Wrocław mieszkańcy zyskują darmowy wstęp do 23 atrakcji, między innymi wrocławskiego ZOO, Hydropolis czy Aquaparku, a rocznie 
mogą zaoszczędzić nawet 3150 zł. Jak co roku w okresie mikołajkowym Wrocław przygotował też prezenty dla użytkowników programu. Tym razem oferta 
została wyjątkowo rozbudowana, dzięki czemu powstał cały kalendarz adwentowy, z którego korzystać można przez cały nadchodzący rok!

	I Agata Zięba

 – Z programu korzysta już po-
nad 354 tys. wrocławian. Je-
steśmy im bardzo wdzięczni, 
bo to oznacza, że każda z tych 
osób rozlicza swoje podatki do-
chodowe we Wrocławiu. To dla 
nas niezwykle istotne. Wpływy 
z PIT i CIT to dzisiaj największa 
część budżetu miasta po stronie 
dochodów. Rozbudowując pro-
gram Nasz Wrocław, chcemy 
im podziękować – mówi Marcin 
Urban, skarbnik Wrocławia. 

Program Nasz Wrocław oferuje 
darmowe wejścia do 12 miej-
skich atrakcji, które można od-
wiedzić bezpłatnie. Osoby 
ze statusem MAX, czyli 
mieszkańcy, którzy po-
twierdzą swój meldunek, 
zyskują jeszcze więcej. 
Dla nich liczba darmo-
wych atrakcji wzrasta 

do 23. Wszystkie korzyści znaj-
dziesz w tabelce poniżej.

Ponad 90 korzyści

W bieżącym roku do programu 
dołączyło 26 nowych partne-
rów, poszerzając zakres możli-
wości dla mieszkańców. Wśród 
nowości znalazły się darmowe 
wejścia na 2026 rok – do Egur-
rola Dance Studio i Kwatery 
Głównej Centrum Laser Tag. 
Uczestnicy będą mogli spróbo-
wać swoich sił w zajęciach ta-
necznych prowadzonych przez 
doświadczonych instruktorów 
oraz wziąć udział w profesjo-
nalnych rozgrywkach laser tag.

Nazwy wszystkich no-
wych partnerów oraz 
ich ofertę pokazuje ka-

lendarz „Mikołajkowe 
prezenty 2025” na są-
siedniej stronie.

Program współpracuje już z po-
nad 90 partnerami, oferując 
bogatą paletę rabatów oraz bez-
płatnych atrakcji. Tylko w 2025 
roku z darmowych wejść sko-
rzystało około 72 tys. osób, co 
pokazuje, jak chętnie wrocławia-
nie odkrywają nowe miejsca oraz 
aktywności.

3150 zł w portfelu

Dzięki zniżkom i darmowym wej-
ściom wrocławianie mogą zaosz-
czędzić nawet 3150 zł rocznie. 
– Tylko w tym roku do programu 
dołączyło ponad 30 tys. miesz-
kańców. Od początku jego działa-
nia użytkownicy zaoszczędzili już 
łącznie 48,6 mln zł. To wyraźnie 
pokazuje, że rozwój programu ma 
znaczenie – im więcej partnerów 
i usług, tym większe korzyści fi-
nansowe dla mieszkańców oraz 
większa dostępność miejskiej 
oferty – zaznacza Radosław Mi-

chalski, dyrektor Departa-
mentu Marki Miasta. 

Taniej z MPK

Dzięki programowi 
Nasz Wrocław mieszkańcy mogą 
także korzystać z tańszej oferty 
na zakup biletów komunika-
cji miejskiej. Tylko w tym roku 
łączna suma zniżek przekroczy-
ła 8 mln zł. A osoby posiada-
jące miesięczny bilet kolejowy, 
w komunikacji miejskiej jadą za 
złotówkę.

Jak dołączyć do programu 
„Nasz Wrocław”?

Wystarczy założyć konto, po-
brać aplikację na telefon z An-
droidem lub systemem iOS, by 
mieć „kartę” Nasz Wrocław za-
wsze przy sobie. Dla osób nie-
korzystających z telefonu istnieje 
opcja założenia plastikowej karty 
Nasz Wrocław. 

By korzystać ze zniżek, trzeba 
potwierdzić Status Podatnika. 
Wystarczy wpisać w aplika-
cji mobilnej numer UPO, który 
znajduje się w deklaracji PIT. 
Można również okazać pierw-
szą stronę zeznania podat-
kowego PIT przez czat wideo 
z konsultantem lub stacjonarnie 
w siedzibie Urzędu Miejskiego 
Wrocławia przy ul. Kotlarskiej 
(Punkt Obsługi Klienta).

Z kolei, by uzyskać status Nasz 
Wrocław MAX, należy dodatko-
wo potwierdzić fakt zameldo-
wania na pobyt stały we Wrocła-
wiu. Można to zrobić przez czat 
wideo, stacjonarnie w Punkcie 
Obsługi Klienta lub elektronicz-
nie – przesyłając informację 
o zameldowaniu za pośrednic-
twem e-PUAP lub gov.pl.

	› Więcej na www.wroclaw.pl/ 
/nasz-wroclaw

Partner Stausz Podatnika Status MAX

Aquapark Wrocław/Brochów/Zakrzów – 2-godzinne wejście do strefy rekreacji dla osoby dorosłej  
w jednym z trzech obiektów

Centrum Historii Zajezdnia bilet wstępu na wystawę główną  
„Wrocław 1945–2016” dla osoby dorosłej

bilet wstępu na wystawę główną „Wrocław 1945–2016”  
dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Creator – bezpłatne wejście do kriokomory ogólnoustrojowej przy zakupie  
pakietu 10 wejść ze zniżką 10 proc.

Egurrola Dance Studio bezpłatna lekcja tańca bezpłatna lekcja tańca oraz brak opłaty wpisowej obowiązującej  
przy podpisaniu umowy

Hala Stulecia – Visitor Center bilet wstępu dla osoby dorosłej bilet wstępu dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Hydropolis – centrum wiedzy o wodzie bilet wstępu dla osoby dorosłej bilet wstępu dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Kwatera Główna Centrum Laser Tag wejście z osobą towarzyszącą (oferta ważna 
podczas Wakacji z Kwaterą)

wejście z dwiema osobami towarzyszącym (oferta ważna  
podczas Wakacji z Kwaterą)

Muzeum Militariów i Muzeum Archeologiczne – bilet wstępu dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Muzeum Teatru – bilet wstępu dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Ogród Japoński – bilet wstępu dla osoby dorosłej

Panthers Wrocław bilet wstępu na mecz dla osoby dorosłej bilet wstępu na mecz dla osoby dorosłej wraz z osobą towarzyszącą

Park Trampolin Jump 4U  
Słubicka 18/Otmuchowska 15 – bilet wstępu dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Stomatologia Medicover bezpłatny przegląd stomatologiczny bezpłatny przegląd stomatologiczny dla dwóch osób

Ślęza Wrocław – bilet wstępu na mecz dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

WCT SPARTAN Lodowisko Nowy Dwór wejście dla osoby dorosłej –

WCT SPARTAN Pływalnia Orbita godzinne wejście dla osoby dorosłej –

WCT SPARTAN Siłownie – jednorazowe wejście dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Tarczyński Arena Wrocław – Lodowisko – bilet wstępu dla osoby dorosłej

Vertigo Jazz Club & Restaurant bilet wstępu dla osoby dorosłej na wybrane 
koncerty

bilet wstępu dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą na wybrane 
koncerty

VolleyWrocław – bilet wstępu na mecz dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

Wrocławski Klub Koszykówki – bilet wstępu na mecz dla osoby dorosłej z osobą towarzyszącą

WKS Śląsk Wrocław bilet wstępu na mecz dla osoby dorosłej  
(sektor rodzinny) 

bilet wstępu na mecz dla osoby dorosłej (sektor rodzinny) z osobą 
towarzyszącą

ZOO Wrocław bilet wstępu dla osoby dorosłej –

Nasz Wrocław i Nasz Wrocław MAX – skorzystaj z bezpłatnych wejściówek
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Sky Tower to najwyższy punkt widokowy we Wrocławiu. Mieszkańcy i  turyści mogą 
podziwiać z 200 m piękną panoramę miasta – a przy dobrej pogodzie dostrzec także górę 
Ślężę, a nawet Śnieżkę. Zobaczcie panoramę Wrocławia z tarasu w Sky Tower.

	I Paulina Krawczyk

Zimą szybciej zapada zmrok, 
więc z tarasu widokowego moż-
na zobaczyć nie tylko panora-
mę Wrocławia, ale też pięknie 
oświetlone ulice i świątecz-
ne dekoracje. – Po spacerze 
wśród kolorowych straganów 
na Jarmarku Bożonarodzenio-
wym warto wejść na najwyższy 
punkt w mieście i zobaczyć, 
jak wygląda zimowy Wrocław 
z góry. To przyjemna chwila, 
która dobrze uzupełni zimo-
wy plan na miasto – zachęca 
Roksana Białecka, dyrektor Sky 
Tower. 

Na tarasie jest również ka-
wiarnia, która serwuje kawę, 
herbatę i desery. 

W grudniu i  styczniu taras 
widokowy można odwiedzić: 
pon.–czw. w  godz. 10-19, 
pt.–ndz. w godz. 10-20. Ta-
ras będzie zamknięty w Wigi-
lię 24.12, a w dniach 25-26.12 
panoramę Wrocławia będzie 
można podziwiać w godz. 12-
18. Z kolei w sylwestra taras 
otwarty będzie w godz. 10-15.

Wieczorami (od czwartku do 
soboty) taras widokowy za-
mienia się w Sky Bar, czyli 

bar koktajlowy z widokiem na 
miasto, który działa cały rok.

W budynku Sky Tower znaj-
duje się wiele atrakcji:  Ko-
lejkowo – największa makieta 
kolejowa w Polsce (900 mkw.) 
z pachnącym świętami Mia-
stem z Piernika  Sky Bow-
ling – kręgielnia z ponad 20 
torami  Sky Games – cen-
trum rozrywki z minigolfem, 
bilardem i pixelami  Wysta-
wa Pająków – dla osób szu-
kających nietypowych wrażeń 
 Apex One – symulator jazdy 
na torach wyścigowych  Loty 
Marzeń – symulator lotniczy.

Budynki energooszczędne, a nawet energetycznie samowystarczalne, niemarnujące wody jeszcze do niedawna były opisywane w branżowej prasie 
jako ciekawostki. A teraz inne we Wrocławiu nie powstaną. Właśnie zaczął obowiązywać Wrocławski Standard Zielonego Budynku. 

	I Bartosz Chochołowski

Ekstremalne zjawiska pogo-
dowe, rosnące koszty energii, 
potrzeba retencji wód opado-
wych i ochrony przed upała-
mi wymagają od samorządów 
nowego podejścia do inwe-
stycji budowlanych. Standard 
Zielonego Budynku jest odpo-
wiedzią na te wyzwania.

Dokument wyznacza kie-
runek. Budynki te powin-
ny:  zużywać jak najmniej 
energii    wykorzystywać 
odnawialne źródła w jak naj-
większym stopniu   mieć 
dobrze zaprojektowane oświe-
tlenie wewnątrz i na zewnątrz 
 retencjonować deszczów-
kę  być otoczone możliwie 
dużą ilością zieleni. Projek-
tanci i inwestorzy mogą do-
brać rozwiązania do specyfiki 
działki i budynku.

Sześć obszarów SZB

1. Zieleń i zagospodarowanie 
terenu. Dbałość o  istnieją-
ce drzewa, powiększanie po-
wierzchni biologicznie czyn-
nej, zielone dachy i ściany, 
ekostrefy, roślinność wspiera-
jąca bioróżnorodność i ograni-
czanie materiałów sztucznych.

2. Gospodarowanie wodami 
opadowymi. Retencja, wyko-
rzystanie deszczówki, ogrody 
deszczowe, rozwiązania opar-

te na przyrodzie oraz ogra-
niczenie odpływu wód poza 
działkę.

3. Efektywność energetyczna. 
Wyższe standardy efektywno-
ści energetycznej, odnawial-
ne źródła energii, magazyny 
energii, monitoring i inteli-
gentne zarządzanie mediami.

4. Zdrowie, jakość i rozwią-
zania budowlane. Ochrona 

akustyczna, redukcja zanie-
czyszczenia światłem, mate-
riały naturalne, gospodarka 
o obiegu zamkniętym, mini-
malizowanie kolizji ptaków 
z zabudową, dobre doświe-
tlenie.

5. Zrównoważona mobilność 
i dostępność. Pełna dostęp-
ność, infrastruktura rowe-
rowa, ładowanie urządzeń 
i  pojazdów elektrycznych, 

ograniczanie ruchu na po-
wierzchni i rozwój transportu 
współdzielonego.

6. Lokalizacja i  powiąza-
nia z otoczeniem. Spójność 
z miejskim układem, dobra 
dostępność usług i terenów 
zieleni, przystanki w zasięgu 
500 m, wykorzystanie istnie-
jącej infrastruktury technicz-
nej bez konieczności budowy 
nowych dróg.

Co zyskają mieszkańcy?

Mieszkańcy odczują lep-
szy komfort cieplny przez 
cały rok, niższe rachunki za 
energię wynikające z więk-
szej efektywności budynków 
i  zdrowsze powietrze we-
wnątrz pomieszczeń. W prze-
strzeni pojawi się więcej zie-
leni wysokiej jakości, a okolice 
budynków staną się bezpiecz-
niejsze i lepiej zaprojektowa-
ne. Poprawi się retencja wód 
opadowych, co zmniejszy ry-
zyko podtopień. Otoczenie 
będzie chłodniejsze podczas 
upałów, a cały teren zyska na 
bioróżnorodności i jakości mi-
kroklimatu.

Miejskie inwestycje 

Miasto przeanalizowało już 
pierwsze projekty pod ką-
tem zgodności z kryteriami 
Standardu. Wśród ocenio-
nych inwestycji znalazły się 
projekty mieszkaniowe TBS 
Wrocław przy ul. Mościckiego 
i Stabłowickiej i nowy Zespół 
Szkolno-Przedszkolny przy 
ul. Zwycięskiej. Do tego zesta-
wu dołącza kompleksowo od-
nowiony budynek mieszkalny 
przy ul. Wilczej, a także bu-
dynek UMW przy ul. Hubskiej. 
Miasto prowadzi rozmowy 
z inwestorami prywatnymi, 
aby zainteresować możliwo-
ścią wdrażania Wrocławskiego 
Standardu Zielonego Budynku.

Popatrz na rozświetlone miasto z 49. piętra

Miasto będzie budowało tylko zielone budynki

Wizualizacja Zespołu Szkolno-Przedszkolnego przy ul. Zwycięskiej – ma być gotowy 1.09.2026

Wrocław z lotu ptaka wygląda po prostu magicznie
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W Zespole Szkół nr 3 przy ul. Szkockiej otwarto czwarte 
Branżowe Centrum Umiejętności w mieście – w dziedzinie 
florystyki. Pierwsze szkolenia na początku stycznia. 

	I Paulina Krawczyk

BCU przy ul. Szkockiej będzie 
służyć zarówno młodzieży, 
jak i dorosłym – jako miej-
sce zdobywania praktycznych 
umiejętności i rozwijania pa-
sji związanych z pracą z ro-
ślinami. W centrum realizo-
wane będą kursy z aranżacji 
wnętrz roślinami, scenografii 
florystycznych, ikebany (czy-
li japońskiej sztuki układania 
kwiatów) i projektowania ta-

rasów i balkonów. Od stycz-
nia 2026 r. skorzysta z nich 
ok. 200 osób. W BCU znajdu-
ją się również dwa terraria, 
opracowane z Uniwersytetem 
Przyrodniczym, prezentujące 
roślinność Amazonii i Bor-
neo, a także naczynia polskich 
projektantów szkła i cerami-
ki, podkreślające artystycz-
ny charakter miejsca. Koszt 
BCU przy ul. Szkockiej to ok. 
10 mln zł, z czego 8,4 mln to 
dofinansowanie z KPO.

Można pojeździć na kucykach, odwiedzić konie w stajni, skosztować pierników i grzańca. Albo przejechać się karuzelą 
wenecką i kolejką z reniferami. Zajrzyjcie na Bożonarodzeniowy Jarmark na Wrocławskim Torze Wyścigów Konnych. 

	I Redakcja

Na odwiedzających czeka nie-
mal 30 stałych wystawców 
oraz kilkunastu rotacyjnych, 
oferujących szeroką gamę 
produktów – od lokalnych 
przysmaków, przez miody, 
pierniki, grzańce i tradycyjne 
potrawy, po rękodzieło, stroiki 
i świąteczne dekoracje. Wśród 
wystawców: Złoty Pies, Gre-
kos Shop, Pierniki Wrocław-
skie, La Famiglia, Browarny, 
Kraina Czekolady, MONKO 
Coffee, Dom Ziemniaka, Psi 
Bufet, Malinowe Wzgórze. 

Ekspresem polarnym

Dla młodszych (duchem) 
i najmłodszych dostępnych 
jest aż 9 mechanicznych 
atrakcji, w tym: Karuzela We-
necka, Ekspres Polarny, Kolej-
ka z Reniferami, 

Hollywood, a także imponu-
jąca Karuzela Łańcuchowa 
o wysokości 30 m – najwyż-
sza na jarmarku. Po zmroku 
świeci ponad 3,5 km świate-
łek LED, tworząc wyjątkowy 
klimat.

Na kucyku

W każdy weekend w godz. 
15–18 można przejechać się na 
prawdziwym kucyku (20 zł) 

lub w cenie biletu 30 zł odwie-
dzić konie wyścigowe w stajni 
(w sob. o godz. 15, w niedz. 
o godz. 16). 

Warsztaty świąteczne

Chcesz wykonać unikalną ozdo-
bę świąteczną? Zapisz się na 
płatne warsztaty (floresy.ani-
macje@gmail.com):  10.12 
Magia Świąt w bombce (godz. 
16, 17 lub 18)  11.12 Wianki 

Świąteczne (godz. 14, 15.45 
lub 17.30)  12.12 Zimowy las 
w słoiku (godz. 14 lub 15.30) 
i Wisząca ozdoba (godz. 17 
lub 18). 

Jarmark jest rozstawiony po 
obu stronach trybuny głównej 
i wzdłuż ścieżki spacerowo-
-biegowej wokół toru. Godziny 
otwarcia do 21.12:  pon.–czw. 
14–20  pt. 14–21  sob. 10–22 
 niedz. 10–20.

KRZYKI-PARTYNICE 
Kraina Koni – jarmark czynny do 21 grudnia

MUCHOBÓR MAŁY 
Wrocław rozwinie się w sztuce florystyki

Łowienie prezentów – potrzebny jest do tego długi kij, koordynacja i... odrobina pomocy Mikołaja

Filip Marek, dyrektor Zespołu Szkolnego nr 3 przy ul. Szkockiej

Harmonogram SZOT-a
10.12.2025

godz. 16-17 – Górnickiego 4 – 
w pobliżu MGO, Grota-Rowec-
kiego 61–71, Jerzmanowska 118, 
Bałtycka 8 – CAL godz. 17.30-
18.30 – Dworcowa 11a w pobliżu 
MGO, Połabian 2 przy cmenta-
rzu, Drohobycka 33a, Pęgowska 
14-16 między budynkami godz. 
19-20 – Komuny Paryskiej 30, 
Racławicka/Sokola, Złotnicka 21

11.12.2025
godz. 16-17 – pomiędzy pl. bp. 
Nankiera 8-14 a pl. Nowy Targ 
15-16, Skwierzyńska 24 przy 
MGO, pomiędzy ul. Szkocką 75 
a Estońską 40, Marco Polo/Ma- 
gellana godz. 17.30-18.30 –Paw-
łowa 6, al. Wiśniowa 27, Na Ostat-
nim Groszu na wysokości Spół-
dzielni Mieszkaniowej, Swojczycka 
118 godz. 19-20 – Strzegomska 42 
N, Jutrzenki 70, Koszalińska 4, 
Kominiarska 66, Przy torze – DM

12.12.2025
godz. 16-17 – Bacciarellego par-
king Biedronka, Siewierska/Go-
golińska, Nowodworska 9 na du-
żym parkingu za sklepem Netto, 
Kamieńskiego/Ałunowa godz. 
17.30-18.30 – Walerego Sławka 
w pobliżu Delikatesów, Paki-
stańska – między ul. Wietnam-
ską a Semaforową, Horbaczew-
skiego 61, Kiełczowska 135-145 
(Biedronka) godz. 19-20 – Mia-
nowskiego 28, Strawińskiego, 
Bystrzycka 69 C (pawilony skle-
powe), Żmudzka 17-19

15.12.2025
godz. 16-17 – Rynek 25, przy 
pojemnikach podziemnych, Kli-
masa/Tarnogajska, Wojanowska 
72, Chorwacka 78 godz. 17.30-
18.30 Nowowiejska 80a – skwer 
przy Przedszkolu nr 109, Komuny 
Paryskiej 30, al. Śliwowej od ul. 
Maślickiej, Fryzjerska 20 godz. 
19-20 – Na Ostatnim Groszu na 
wysokości Spółdzielni Mieszka-
niowej, pętla ul. Zwycięska, Mo-
delskiego 1, Tymiankowa przy 
Miejskiej Bibliotece Publicznej

16.12.2025
godz. 16-17 – Karłowicza 40, 
Żabia Ścieżka 6, Różana na wys. 
nr 4-6 – MGO, Strachocińska 85 
godz. 17.30-18.30 – przy gara-
żach przy ul. Legnickiej 30, Ku-
kuczki/Pirenejska, Jordanowska/
Harcerska, Bociania 12/Ełcka 
godz. 19-20 – Jelenia/Starogra-
niczna, w pobliżu Spółdzielni 
Mieszkaniowej, naprzeciw Su-
pińskiego 6, Strzegomska 298, 
Pętla autobusowa Poświęcka 9

17.12.2025
godz. 16-17 – Górnickiego 4 – 
w pobliżu MGO, Krzycka 63, Mu-
rarska 32, Konopnickiej/Asnyka 
godz. 17.30-18.30 – Dworcowa 
11a w pobliżu MGO, Brylantowa 
pobocze na wysokości nr 3 lub 15, 
Balzaka/Karmelkowa, Osobowic-
ka 158 godz. 19-20 – Pawłowa 6, 
Oraczy /Będzińska, Szkocka 75/
Estońska 40 – MGO, Słonim-
skiego 3E parking z tyłu budynku

CAL - Centrum Aktywności Lokal-
nej, MGO – Miejsce Gromadzenia 
Odpadów, RO - Rada Osiedla, SM - 
Spółdzielnia Mieszkaniowa, SZOT - 
Samochód Zbiera-
jący Odzież 
i   T e k -
stylia
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

10–17.12.2025
Odpady wielkogabarytowe, 
czyli stare meble, dywany 
trzeba wyrzucać do specjal-
nych kontenerów. W najbliż-
szym tygodniu staną na trzy 
dni pod adresami:

12.12.2025

Arbuzowa 3, Arctowskie-
go 15, Asnyka 25, Baccia-
rellego 1, Bezpieczna 28, 
Bolesława Krzywoustego 31, 
37, Bolesławiecka 1, 14/16, 
Borowska 112, Branibor-
ska 27, Brzeska 6, Chałup-
nicza 59, Chorwacka 33, 
Chrzanowskiego 41, Ciepła 
10, Czajkowskiego 5, 52, 60, 
Czarnuszkowa 7, Czartory-
skiego 9, Daleka 6, Dem-
bowskiego 114, Dokerska 11, 
27, Dolnobrzeska 23, Gajo-
wa 72, Gerberowa 14, Gli-
niana 62, Główna 68, Gołę-
życka 18, Goszczyńskiego 1a, 
Graniczna 2c, Grudziądzka 
120, al. gen. Hallera 20, 
gen. Haukego-Bosaka 12, 
Hubska 123, Jarocińska 11, 
al. Kasprowicza 106, Ka-
sprzaka 10, Kasztelańska 7, 
Kazimierska 17, gen. Knia-
ziewicza 13, Komandorska 
54, Kominiarska 24, Kon-
duktorska 6, Kosynierów 
Gdyńskich 40, Koszarowa 
6n, 48, Kozia 1, Kraszew-
skiego 13, Krucza 53, 75, 
Kruszwicka 10, Krynicka 12, 
33, 42, Krzemieniecka 129, 
Księska 25, Kwidzyńska 25, 
Lekcyjna 69b, Litomska 22, 
Lubuska 70, 111, Łąka Ma-
zurska 10, Łososiowicka 2, 
Łódzka 29, Magellana 27, 
Meliorancka 26, Miernicza 
8, Mikołowska 45, Mikory 
17, Mokrzańska 35, Mon-
te Cassino 11, Mosiężna 3, 
Nasturcjowa 15, Niemczań-
ska 38, Nowodworska 75, 
Okrzei 15, Opoczyńska 57, 
Opolska 47a, Osobowicka 
112d, Paniowicka 13, Parko-
wa 19, Partynicka 42, Pawia 
29, Pereca 24a, Piwowarska 
34, pl. Powstańców Śląskich 
11, Popowicka 10, Postępo-
wa 15, gen. Prądzyńskiego 
47, Pretficza 54d, Przyjaźni 
2d, Reymonta 10e, Rodzyn-
kowa 3, zaułek Rogoziński 
11, Romanowskiego 32, Sa-
perów 17, Semaforowa 16, 
Siedlecka 10, Siemieńskie-
go 10, 18, Skwierzyńska 30, 
Smardzowska 2, Sosnowa 
12, Spiżowa 9c, Stabłowicka 
29, 118c, Staffa 48, Stalowa 
63, 86, Stanisławowska 103, 
Straussa 2, Strzegomska 
109, 296, Szczęśliwa 4a, 36, 
Ślężna 21, 88, Śliczna 22a, 
Świeradowska 12a, Toma-
szowska 27, gen. Traugutta 
96, Trawowa 18, Vivaldiego 
14, Wełniana 15, Wesoła 11a, 
Węgierska 3, Widna 5, Wie-
czorna 23, Wilczkowska 1, 
Wojaczka 15, Wojszycka 32, 
Worcella 6, 13, Zachodnia 
36, 39, Złotnicka 4, Żelazna 
29, 55, Żernicka 215, 273a, 
Żmigrodzka 32.

Skrzyżowanie Miłoszyckiej z Mydlaną, więcej pociągów i zbyt długo zamknięty przejazd kolejowy – to tylko niektóre 
tematy ze spotkania mieszkańców Swojczyc, Wojnowa, Strachocina i Kowal z przedstawicielami magistratu. 

	I Bartosz Chochołowski

Tematem spotkania było 
usprawnienie komunikacji 
w czasie budowy tramwaju na 

Swojczyce, która potrwa dwa 
lata. Zwężenie ul. Swojczyckiej 
i wprowadzenie na niej jed-
nego kierunku ruchu i objaz-
du w kierunku centrum przez 

Miłoszycką i Mydlaną spowo-
dowało wielkie korki. W tym 
rejonie miasta przemieszczanie 
się w godzinach szczytu przed 
rozpoczęciem inwestycji nie 
było łatwe - teraz jest jeszcze 
bardziej czasochłonne. Przed-
stawiciele magistratu powie-
dzieli o już wprowadzonych 
zmianach, które poprawiają 
funkcjonowanie w tym rejonie 
miasta oraz wysłuchali pomy-
słów mieszkańców, co jeszcze 
można zrobić. 

Jakie zmiany czekają miesz-
kańców? Koleje Dolnośląskie 
na prośbę miasta podstawia-
ją większe pociągi - mieszczą 
o 120 pasażerów więcej. Wy-
dział Transportu Urzędu Miej-
skiego i MPK starają się po-
prawić sytuacje z autobusami 
miejskimi i aglomeracyjnymi.

Dodatkowe pojazdy będą na 
liniach 115, 945, 955. Od 15.12 
skorygowane zostaną poran-
ne kursy szkolnych linii 118 
(godz. 7 z Wojnowa i  7.35 
z Sępolna). Nastąpi korekta 
czasów przejazdów linii aglo-
meracyjnych 945 i 955, aby 
dostosować je do panujących 
warunków ruchu. Czyszcze-
nie ulic zostanie przeniesio-
ne na godziny poza szczy-
tem: w godz. 10-15, od godz. 
19. Wyjątkami od tych zasad 
będzie zimowe utrzymanie 
dróg (sypanie solą i piaskiem) 
i opróżnianie kubłów połączo-
ne z ich myciem.

Od 12.01.2026 linia autobuso-
wa 715 zostanie wydłużona do 
ulicy Dembowskiego na Sępo-
lnie. Będą nią kursować o dwa 
autobusy więcej. 

Jak odnowić podwórko między Gajową, Przestrzenną, Wapienną i Kamienną? To pytanie kierują do mieszkańców oko-
licy Wrocławskie Mieszkania we współpracy z Wydziałem Partycypacji Społecznej Urzędu Miejskiego Wrocławia.

	I Maciej Wołodko

To ostatnie już w tym roku 
konsultacje społeczne poświę-
cone modernizacji wrocław-
skich podwórek. Spotkanie 
z mieszkańcami zaplanowano 
na czwartek 11.12 w budyn-
ku Szkoły Podstawowej nr 17 
przy ul. Wieczystej 105. Start 
o godz. 17.30. Zaproszeni są 
wszyscy zainteresowani. 

Ma ono charakter wstęp-
ny. Posłuży do zebrania opi-
nii i pomysłów, na podstawie 
których projektanci przygotują 
koncepcję projektową. Zakres 
planowanych działań obej-
muje: wykonanie oświetlenia 
i ścieżek, nasadzenia zieleni, 
rekultywację terenu, zamon-
towanie stojaków na rowery 
i remont drogi wewnętrznej.

Gdzie widać efekty podwór-
kowych konsultacji? Zajrzyj-
cie na przykład na skwer przy 
Mezonetowcu u zbiegu Rejtana 
i Kołłątaja. Prace zakończyły 

się tutaj na przełomie listopa-
da i grudnia 2025. Wcześniej 
w trakcie konsultacji naradzili 
się na ten temat mieszkańcy. 
Inwestycja prowadzona przez 
Zarząd Zasobu Komunalnego 
została w całości finansowana 

z Funduszu Osiedlowego Rady 
Osiedla Przedmieście Świdnic-
kie. Co się zmieniło? Najpierw 
usunięto murki oraz funda-
menty pozostałe po dawnych 
kioskach, oczyszczono teren 
z gruzu i resztek budowlanych. 

Następnie podłoże wzbogaco-
ne zostało świeżą, żyzną zie-
mią. Położono trawę z rolki. 
Pojawiły się również trzy nowe 
drzewa: dwa dęby kolumnowe 
i klon srebrzysty. Kiedy uro-
sną, zapewnią tu więcej cienia.

HUBY 
Jak odnowić to podwórko? Powiedz 11.12

STRACHOCIN-SWOJCZYCE-WOJNÓW 
Pomysły na korki przez wielką budowę

Podwórkowe konsultacje społeczne pomagają zaplanować rewitalizację – zdjęcie ilustracyjne

Spotkanie urzędników z mieszkańcami 8.12, CAL ul. Swojczycka
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Zarząd Zasobu Komunalnego zaplanował remont dachów 
na budynkach przy ulicach Pusteckiej i Maślickiej o łącznej 
powierzchni 11 tys. mkw. Jakie prace obejmie?

Przy Pusteckiej 8-12, 14-18, 
32-38, 40-44, 60-62, 64-68, 
70-78 zaplanowano: wymianę 
pokrycia dachowego z gontów 
bitumicznych na blachodachów-
kę, impregnację ogniochronną 
i biobójczą konstrukcji dachów, 
izolację termiczną poddaszy, 
wymianę okien dachowych i in-
stalacji odgromowej.

A przy Maślickiej 8, 8a, 8b, 
8c, 8d, 10, 10a, 10b zakres 

prac obejmie: wymianę po-
krycia dachowego z gontów 
bitumicznych na blachoda-
chówkę, przemurowanie ko-
minów, wymianę rynien i rur 
spustowych.

Przetargi zostaną ogłoszone 
jeszcze w grudniu, a podpisa-
nie umowy nastąpi w lutym. 
Wykonawca będzie miał 7 mie-
sięcy na realizację prac. Ich 
szacowany koszt to 7,5 mln zł.

Jak przydatny jest Fundusz Osiedlowy mogą przekonać się 
mieszkańcy osiedla Gądów-Popowice Płd., na którym właśnie 
zakończono ustawianie nowych ławek i koszy. A to nie koniec... 

Zarząd Zieleni Miejskiej zreali-
zował właśnie zadanie „Uzupeł-
nienie ławek, koszy na śmieci 
i nasadzeń zieleni w pasie dro-
gowym” finansowane z Fun-
duszu Osiedlowego na osiedlu 
Gądów–Popowice Południowe 
(Priorytet 3 – I edycja Funduszu 
Osiedlowego). 

W ramach prac zamontowane 
zostały 24 ławki oraz 20 koszy 
na śmieci, które właśnie odebra-

no. To ważna zmiana dla miesz-
kańców Gądowa i Popowic.

Całe zadanie objęło 12 lokalizacji, 
obecnie finalizowane są ostatnie 
odbiory, po których elementy 
zostaną przekazane do użyt-
kowania. To jednak nie koniec 
działań – wkrótce pojawi się 
jeszcze więcej ławek w ramach 
programu „Ławeczka Mieszkań-
ca”, którego tegoroczna edycja 
dobiega końca.

Jest grunt i decyzja o zmianie miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego pod utworzenie Centrum Aktywno-
ści Lokalnej i biblioteki publicznej dla mieszkańców Stabłowic. 

Stabłowiczanie czekają na no-
woczesne miejsce kultury i ak-
tywności. Władze miasta mają 
dla nich dobrą wiadomość: jest 
na to grunt i zapadnie decyzja 
o niezbędnej zmianie MPZP. To 
otworzy drzwi do przygotowa-
nia inwestycji polegającej m.in. 
na zbudowaniu CAL-u  i bi-
blioteki. Mają one powstać na 
działce między ulicami Woja-
nowską a Olbrachtowską, z tym 
że obowiązujący MPZP dla tego 

terenu nie przewiduje budyn-
ków. – Dlatego ten plan trzeba 
zmienić, by w możliwie szybkiej 
przyszłości można było przy-
gotować inwestycję – wyjaśnia 
Michał Guz z UMW. 

Gmina pozyskała działkę w wy-
niku wymiany z inwestorem 
prywatnym, który stał się wła-
ścicielem gruntu przy skrzyżo-
waniu ulic Łukowej i Kamien-
nogórskiej (dopłacił 500 tys. zł).

LEŚNICA, MAŚLICE 
Remont 15 dachów na dwóch osiedlach

GĄDÓW-POPOWICE POŁUDNIOWE 
Więcej ławek i koszy dla mieszkańców

LEŚNICA 
Zmiana planu i będzie CAL, i biblioteka

16.12.2025

al. Armii Krajowej 34, Asfal-
towa 15, Balonowa 39, Bole-
sławiecka 1, 2, ks. Bonczyka 
10, al. Boya-Żeleńskiego 74, 
Brodnicka 4, Broniewskie-
go 9, Budziszyńska 30, 109, 
Bukowskiego 158, Bzowa 20, 
Cedrowa 1, Chałupnicza 54, 
Chorzowska 57, Cypryjska 
19, Czajcza 2, Czajkowskiego 
63, Czarnieckiego 9, Czarto-
ryskiego 30, Czochralskie-
go 5, Drohobycka 36, Dru-
karska 17, Elementarzowa 
12, Energetyczna 12, Fran-
ki 9, Gagarina 52, Gajowicka 
80, Goplan 19, Gorlicka 70, 
Góralska 38, Grabiszyńska 
88, 131, 124a, Gwarecka 1, 
al. gen. Hallera 9, 53a, 79, 
101, 111, 128, 159, Hiszpań-
ska 43, Hłaski 37, Hubska 
41, 60, Inżynierska 20, 53, 
62, Jabłeczna 29, Jaworska 
5, Jelczańska 2, Jemiołowa 
16, św. Jerzego 21, Jesienna 
22, Jugosłowiańska 60, 93, 
Kamieńskiego 68, 229a, 
Katowicka 12, Kleczkowska 
17, ks. Klimasa 19, Kłodzka 
12, Kominiarska 68, Komu-
ny Paryskiej 94a, Koreańska 
1, Kosynierów Gdyńskich 10, 
Koszarowa 44, Kowieńska 
33, Krucza 43, Kruszwicka 
6, Krynicka 28, 92, Kukuczki 
18, Kunickiego 33, Legnicka 
30, Lubińska 6, Lwowska 34, 
Metalowców 29a, Mickie-
wicza 111, Młodnickiego 26, 
Mosiężna 20, Na Ostatnim 
Groszu 2, Nenckiego 181, 
Niklowa 2, Obornicka 37, 
101, Obrońców Poczty Gdań-
skiej 1a, Odrodzenia Polski 
14, Olszewskiego 61, Orze-
chowa 33, Osiniecka 52a, 
Osmańczyka 2, Pereca 16, 
23, Piękna 25f, Pionierów 8, 
Pleszewska 32, Pola 17, Po-
leska 17, Poświęcka 22a, Po-
tebni 1, Powstańców Śląskich 
112, 198, gen. Prądzyńskiego 
22, Pretficza 49, Prudnic-
ka 2, Przybyszewskiego 76, 
112, Pusta 22, Rakietowa 7, 
Reszelska 2, Robotnicza 32, 
Romanowskiego 18, Rowe-
rowa 5, Rybacka 28, Ryb-
nicka 50, Słonimskiego 20, 
gen. Sikorskiego 3, Sokola 
32, Solskiego 26b, Sowia 67, 
Spiżowa 24, Spółdzielcza 
1, Stalowowolska 33, Stra-
chocińska 88, Strzegomska 
296, Swobodna 14, Swoj-
czycka 118, Szanieckiego 1, 
Szymanowskiego 6, Ślicz-
na 6, 24, Świeradowska 49, 
gen. Traugutta 141, adm. 
Unruga 17, Waniliowa 44, 
Wapienna 19, Warciańska 31, 
Wejherowska 17, Wesoła 34a, 
Wykładowa 24, Zachodnia 4, 
20, Zaporoska 30, Zegadło-
wicza 43, Zielna 20, Zwycię-
ska 56, Żmigrodzka 52.
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Aż 110 propozycji w trzy miesiące! Tyle kandydatów do miana pomnika przyrody zgłosili wrocławianie. Teraz każdą propozycję trzeba sprawdzić, 
dlatego wrocławskie pomniki przyrody poznamy za rok. Zajmą się tym urzędnicy i partnerzy społeczni.

	I Agata Zięba

We wrześniu Urząd Miejski Wro-
cławia rozpoczął kampanię „Po-

mnik z historią w korzeniach”, 
w której zachęcał mieszkańców, 
by zgłaszali drzewa, które warto 
objąć ochroną prawną. 

 – Mieszkańcy zgłosili 110 pro-
pozycji. Część z nich to skupi-
ska drzew lub aleje. To znaczy, 
że pojedynczych drzew mamy 

zgłoszonych znacznie więcej – 
mówi Bartłomiej Świerczewski, 
zastępca dyrektora Departamen-
tu Strategii i Zrównoważonego 
Rozwoju. 

I dodaje: – Przed nami weryfi-
kacja całego materiału. W przy-
szłym roku będziemy zlecali to 
działanie naszym partnerom 
społecznym. Z ich pomocą opi-
sanie każdego drzewa, ocena 
jego stanu, własności powin-
ny pójść znacznie sprawniej. 
W Wydziale Środowiska, który 
zajmuje się wnioskami o drzewa 
pomnikowe, mamy tylko dwóch 
przyrodników. Biorąc pod uwa-
gę ich inne obowiązki, nie po-
radzimy sobie z tematem bez 
pomocy zewnętrznej. Zatem rok 
2026 to czas przeznaczony na 
analizy i badanie tego, co zgło-
sili nam mieszkańcy. Nie wiemy, 
ile drzew zostanie wytypowane 
do tego, aby mogły stać się po-
mnikami przyrody. Dowiemy się 
tego pod koniec 2026 r. 

Aby drzewo zostało uznane za 
pomnik przyrody, musi spełnić 
określone kryteria: mieć wy-
magany obwód pnia i wyróż-
niać się wśród innych drzew 
tego samego rodzaju lub ga-
tunku. Pod uwagę brane są 
również: stan zdrowotny drze-
wa, jego lokalizacja czy prawo 
własności gruntu, na którym 
rośnie. 

W trwającym od września do 
listopada naborze należało 
wypełnić specjalny formularz 
i dosłać zdjęcie wybranej przez 
siebie rośliny. Teraz urzędnicy 
i eksperci mają rok (do grudnia 
2026) na weryfikację zgłoszeń. 

Następnymi krokami będą: uzy-
skanie zgód i opinii odpowied-
nich organów i przygotowanie 
projektu uchwały Rady Miejskiej 
Wrocławia, która ustanawia po-
mniki przyrody (te prace prze-
widziano na styczeń-czerwiec 
2027 r.).

Sześć spotkań z mieszkańcami, paczki żywnościowe i sło-
dycze dla dzieci, Wigilia Pełna Ciepła, 20 placówek dla 
osób w kryzysie bezdomności, zimowa akcja interwencyj-
na – tak Wrocław dba o osoby starsze, samotne i potrze-
bujące w świąteczny zimowy czas.  

	I Redakcja

 – Bardzo się cieszę, że w tym 
wyjątkowym przedświątecz-
nym czasie możemy się spo-
tkać, pobyć ze sobą, porozma-
wiać i poczuć, że we Wrocławiu 
naprawdę tworzymy wspólno-
tę. Życzę Państwu wspania-
łych, ciepłych, słonecznych 
świąt Bożego Narodzenia – 
mówiła Magdalena Wdowiak-
-Urbańczyk, dyrektor Depar-
tamentu Spraw Społecznych 
UMW podczas spotkania. 

Na wszystkich gości czekał po-
częstunek – barszcz, krokiety, 

kawa i herbata zapewnione 
przez Wrocławski Zakład Ak-
tywności Zawodowej oraz wy-
pieki od Zespołu Szkół nr 3. 
ZS nr 3 i Zespół Szkół Gastro-
nomicznych zapewniły także 
wsparcie logistyczne. Uczest-
nicy mogli skorzystać z miesz-
kaniowego punktu informa-
cyjnego prowadzonego przez 
Wydział Lokali Komunalnych, 
Zarząd Zasobu Komunalne-
go i Wrocławskie Mieszkania, 
warsztatów tworzenia ozdób 
świątecznych oraz  porad pra-
cowników socjalnych MOPS. 
Obejrzeli także występ mło-
dzieży z X LO. – Przed nadchodzącymi świę-

tami do mieszkańców Wrocła-
wia trafi niemal 5 tys. paczek 
z produktami żywnościowy-
mi. Przekażemy je wrocławia-
nom na przedświątecznych 
spotkaniach, za pośrednic-
twem organizacji pozarzą-
dowych w jadłodajniach i na 
Wigilii Pełnej Ciepła – wyja-
śnia Magdalena Wdowiak-Ur-
bańczyk.

Paczki żywnościowe zawie-
rają produkty o wydłużonej 
trwałości, m.in. cukier, kawę, 
herbatę, konserwy, olej, ka-
sze i pierniczki. W sumie w tej 
edycji przygotowano około 
5000 paczek, w tym 4500 pa-
czek żywnościowych oraz 400 
słodkich zestawów dla dzieci, 
przygotowanych przez wro-
cławskie spółki miejskie: WKS 
Śląsk Wrocław, MPWiK, MPK, 

ZOO Wrocław, Aquapark Wro-
cław, Port Lotniczy Wrocław.

W kolejnych tygodniach MOPS 
zorganizuje jeszcze 5 spotkań 
dla mieszkańców z różnych 
części miasta. A 24 grudnia 
o godz. 14 dla mieszkańców 
w potrzebie organizowana jest 
Wigilia Pełna Ciepła w Czaso-
przestrzeni przy ul. Tramwa-
jowej.

Ponad 100 nominacji do zaszczytnego tytułu 

Paczki tworzą dobre relacje. Możesz dołączyć

Pierwsze spotkanie Dobrych Relacji odbyło się 8.12 w Domu Parafialnym przy Kasprowicza

Majestatyczne dęby w parku Szczytnickim to prawdziwi „świadkowie przyrodniczej historii”
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	› Fundacja POCIECHA od lat w okresie listopadowo-grud-
niowym przypomina, by zwrócić uwagę na drugiego czło-
wieka. Właśnie wystartowała kampania społeczna „Zobacz 
więcej”, która zachęca do pomocy dzieciom uczęszczają-
cym do świetlic opiekuńczych. Fundacja planuje obdaro-
wać 500 dzieci w Polsce, w tym z oddziału psychiatrycz-
nego dla dzieci i młodzieży w szpitalu przy ul. Koszarowej. 
Więcej na: fundacjapociecha.pl
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Laureatów Wrocławskiej Nagrody Artystycznej w czterech dziedzinach poznaliśmy w poniedziałek 8 grudnia podczas 
gali w NFM. W tym roku po raz pierwszy wręczono nagrodę w kategorii Literatura. Zobacz, kto zdobył wyróżnienia.

	I Magdalena Talik

Laureatów Wrocławskiej Na-
grody Artystycznej 2025 wy-
bierały kapituły, w których 
zasiadali krytycy i obserwa-
torzy życia artystycznego we 
Wrocławiu oraz pracowni-
cy Wydziału Kultury Urzędu 
Miejskiego Wrocławia. Do do-
tychczasowych dziedzin sztu-
ki (teatr, muzyka poważna 
i rozrywkowa, sztuki wizual-
ne) dodano w tym roku Wro-
cławską Nagrodę Artystyczną 
w dziedzinie literatury. 

Kto otrzymał nagrodę?

W kategorii Teatr laur tra-
fił w ręce dyrektor i aktorki 
Wrocławskiego Teatru Pan-
tomimy Agnieszki Charkot za 
mistrzowską dramaturgię i re-
żyserię programu WTP.

W kategorii Muzyka poważna 
nagrodę otrzymał dyrygent, 
pedagog, jeden z najaktyw-
niejszych muzyków i orga-
nizatorów życia muzycznego 
w Polsce Andrzej Kosendiak 
za niezwykle wartościowy 
i unikatowy na polskim rynku 
fonograficznym cykl nagrań 
„Music First. Muzyka I Rze-
czypospolitej”.

W kategorii Muzyka rozryw-
kowa wyróżnienie otrzymała 
wrocławska wokalistka, im-
prowizatorka, pedagożka, roz-

miłowana w muzyce etnicznej 
Magdalena Zawartko za pierw-
szą solową płytę „Satyagraha”.

W kategorii Sztuki wizualne 
nagrodę otrzymała artystka 
wizualna Ala Savashevich za 
wspaniałą postawę, dojrzałość 
artystyczną, multimedialne 
instalacje podejmujące tematy 
pamięci, władzy i globalnych 
konfliktów, prezentowane na 
licznych wystawach.

W kategorii Literatura laur 
otrzymał poeta, dramaturg, 

dziennikarz, eseista Robert 
Gawłowski za wybitne i uni-
katowe dzieło „Boskie świa-
tło, albo domniemany rap-
tularz Johannesa Schefflera, 
który przybrał imię Angelus 
Silesius” (Oficyna Wydaw-
nicza Akwedukt przy Klubie 
Muzyki i Literatury we Wro-
cławiu).

Nagrody (każda wartości 
10 tys. zł oraz pamiątko-
we grafiki autorstwa Joanny 
Gniady) wręczył Jacek Sutryk, 
prezydent Wrocławia. Galę 

poprowadzili Agata Dzikow-
ska, dyr. Wydziału Komuni-
kacji Społecznej, i  Jarosław 
Perduta, dyr. Departamentu 
Kultury i Sportu. 

Program muzyczny na ten 
wieczór przygotował zespół 
Hurt, laureaci Wrocławskiej 
Nagrody Artystycznej 2024 
w dziedzinie muzyki rozryw-
kowej.

	› Więcej na: www.wro.news/
nagroda-artystyczna-lau-
reaci

KULTURA

Nagrody artystyczne 2025 przyznane 

Tomasz Broda maluje ceramikę z Bolesławca
Wrocławski rysownik wymalował ręcznie talerze i zaprojektował wzór na kubki w „Cera-
mice Artystycznej” w Bolesławcu. Powstała jedyna w swoim rodzaju seria z bohaterami po-
wieści Potockiego i filmu Hasa „Rękopis znaleziony w Saragossie”. Już wkrótce do kupienia!

	I Magdalena Talik

Projekt – pierwszy taki w Pol-
sce, kiedy dzieło filmowe i li-
terackie zostaje przeniesione 
na język dekoracji ceramicznej 
– Tomasz Broda, rysownik, ka-
rykaturzysta, wykładowca ASP, 
wymyślił sam i pozyskał na 
niego stypendium marszałka 
województwa dolnośląskiego.

Najpierw był list artysty do 
Spółdzielni Rękodzieła „Ce-
ramika Artystyczna” w Bo-
lesławcu z opisem przedsię-
wzięcia, a – po pozytywnej 
odpowiedzi – w lipcu tego roku 

wizyta w słynnej manufaktu-
rze. Gdzie uzbrojony w tekę 
z własnymi grafikami, które 
możemy zobaczyć jeszcze do 
końca grudnia w Muzeum Te-
atru, zadeklarował, że bardzo 
chciałby je przenieść na formy 
ceramiczne.

Inspiracją dla ceramicz-
nych prac Brody była wizyta 
w Museu National do Azule-
jo w Lizbonie. Swoje grafi-
ki z „Rękopisu znalezionego 
w Saragossie” artysta prze-
nosił na talerze za pomo-
cą ołówka, potem wypełniał 
krawędzie farbą kobaltową. 

– Kiedy Pan Tomasz pokazał 
pierwsze wzory, już po jede-
nastogodzinnym wypaleniu 
w temperaturze 1250 stop-
ni, oniemiałam z wrażenia. 
Były idealne, wszystko wyszło 
w sposób perfekcyjny, a autor 
był szczęśliwy, niemal nie do 
opisania – podkreśla prezes 
„Ceramiki Artystycznej”.

O zakup talerza można zapytać 
na FB artysty. Do sprzedaży 
w sklepie stacjonarnym przy 
ul. Kościuszki 23 w Bolesław-
cu trafią kubki z w limitowanej 
serii 100 egzemplarzy w cenie 
45,50 zł.

Laureaci Wrocławskiej Nagrody Artystycznej odebrali wyróżnienia z rąk prezydenta 8.12 w NFM

Tomasz Broda z wymalowanym przez siebie talerzem
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Koncert kolęd  
i pastorałek
Wrocławski Chór Seniora 
zaprasza na koncert kolęd 
i pastorałek, który odbę-
dzie się 20 grudnia o godz. 
16 w Sali Sesyjnej Dworca 
Wrocław Główny. Wystąpią: 
Wrocławski Chór Seniora, 
Tomasz Maleszewski – te-
nor, dyrygent, Damian Do-
malewski – tenor. Wstęp 
wolny. Bezpłatne zaprosze-
nia wydawane będą w ka-
sie Teatru Scena Kamienica 
w Pasażu Zielińskiego (ul. 
Swobodna 37, stoisko 5.9, 
żółta aleja) od dnia 15.12 
od godz. 12 do wyczerpania 
puli. Liczba miejsc ograni-
czona. Jedna osoba może 
otrzymać maksymalnie dwa 
bilety.

Spot CH Zajezdnia 
z kolejną nagrodą

Film promocyjny „Musisz to 
zobaczyć” – wspólne dzie-
ło wrocławskiego Centrum 
Historii Zajezdnia i Grupy 
MagicLine, został wyróż-
niony jako jeden z najlep-
szych turystycznych filmów 
świata roku 2025 podczas 
World Tourism Film. Im-
preza odbyła się 5 grudnia 
w Guimarães w Portugalii. 
To kolejne wyróżnienie dla 
tej produkcji. Więcej infor-
macji na stronie interneto-
wej zajezdnia.org. Film jest 
dostępny na: www.you- 
tube.com/watch?v=jGsy-
ogr8nPE.
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W  sytuacji nagłego zagrożenia liczą się sekundy. Odpowiednia reakcja i  właściwie wykonany telefon na numer alarmowy mogą zdecydować 
o czyimś życiu. Warto wiedzieć, kiedy dzwonić na 112, kiedy na 999 i jak skutecznie przekazać dyspozytorowi najważniejsze informacje.

	I Redakcja

W stresie człowiek działa ina-
czej – pamięć zawodzi, a pa-
nika utrudnia logiczne myśle-
nie. Dlatego tak ważne jest, 
aby znać podstawowe numery 
alarmowe i wiedzieć, jak wy-
gląda rozmowa z dyspozyto-
rem. To pomoże nie tylko nam, 
ale też wszystkim, którym mo-
żemy kiedyś uratować życie.

Podstawowe numery 
alarmowe w Polsce

	z 112 – ogólny numer 
alarmowy UE

Działa w całej Unii Europejskiej. 
Odbiera go operator Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego 
(CPR), który po rozmowie za-
wiadamia odpowiednią służbę 
lub przełącza rozmowę dalej. 
Numer 112 pozwala na lokali-
zację osoby dzwoniącej, co jest 
istotne w sytuacji, gdy nie zna-
my dokładnego adresu. 

	z 999 – bezpośredni numer 
do pogotowia ratunkowego

Odbiera go dyspozytor me-
dyczny, który od razu może 
wysłać karetkę, ocenić stan 
pacjenta i udzielić wskazówek 
pierwszej pomocy.

	z 997 – Policja

	z 998 – Straż Pożarna

Oba numery nadal działają, 
lecz połączenia są przekiero-
wywane do CPR.

Lokalne numery alarmowe 
– Wrocław

	z Straż Miejska – 986

	z WOPR – 984

	z Stały dyżur Centrum 
Zarządzania Kryzysowego 
– 71 770 22 22

Telefony awaryjne:

	z Pogotowie energetyczne 
– 991

	z Pogotowie gazowe – 992

	z Pogotowie ciepłownicze – 
993

	z Pogotowie wodno-
kanalizacyjne – 994

Kiedy 999, a kiedy na 112?

999 – gdy potrzebna jest na-
tychmiastowa pomoc medycz-
na, więc dzwoń, kiedy:

	◼ ktoś nie oddycha lub jest 
nieprzytomny

	◼ wystąpiło zatrzymanie 
krążenia

	◼ podejrzewasz udar/zawał

	◼ doszło do poważnego urazu

	◼ zagrożone jest życie.

Dyspozytor medyczny od razu 
rozpocznie procedury ratun-
kowe i poprowadzi Cię przez 
udzielanie pierwszej pomocy.

112 – gdy nie wiesz, jakiej 
służby potrzebujesz – operator 
CPR ustali sytuację i powiado-
mi odpowiednią służbę, więc 
dzwoń, gdy:

	◼ zgłaszasz wypadek drogowy

	◼ jesteś świadkiem pożaru

	◼ w pobliżu trwa bójka

	◼ występuje inne zagrożenie 
życia, zdrowia lub mienia

	◼ telefon 999 nie odpowiada.

Numer 112 umożliwia również 
lokalizację telefonu i może zo-
stać użyty w aplikacji mobilnej, 
co ułatwia kontakt z osoba-
mi z niepełnosprawnościami, 
w tym z problemami słuchu.

Tylko ważne pytania

Dyspozytor nie pyta „dla for-
malności” – każde pytanie ma 
znaczenie dla bezpieczeństwa. 
Najważniejsze zasady rozmo-
wy:  Zachowaj spokój – mów 
powoli i wyraźnie.  Podaj 
dokładną lokalizację – uli-
ca, numer budynku, punkty 
orientacyjne.  Powiedz, co 
się stało – krótko i rzeczowo. 
 Opisz stan poszkodowanego 
– czy oddycha, jest przytomny, 
krwawi.  Odpowiadaj na py-
tania dyspozytora – on kieruje 
rozmową.  Nie rozłączaj się 
zanim dyspozytor nie powie, że 
możesz zakończyć rozmowę. 
 Postępuj zgodnie z instruk-
cjami – mogą uratować życie. 

Warto korzystać z  aplika-
cji Alarm 112. Umożliwia ona 
szybkie powiadomienie służb 

ratunkowych, przesłanie do-
kładnej lokalizacji i kontakt 
z dyspozytorem nawet w sy-
tuacjach, gdy nie można użyć 
tradycyjnego telefonu. Apli-
kacja została zaprojektowana 
tak, aby była dostępna dla osób 
z różnymi niepełnosprawno-
ściami – może przesyłać wia-
domości tekstowe, wskazywać 
trasę przyjazdu ratowników 
i  usprawniać komunikację 
w nagłym wypadku – podkre-
ślają koordynatorzy Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego 
we Wrocławiu.

Liczy się czas

Właściwe zgłoszenie i popraw-
nie udzielone informacje:

	◼ skracają czas dojazdu służb

	◼ pozwalają dyspozytorowi 
ocenić priorytet zgłoszenia

	◼ umożliwiają udzielenie 
pierwszej pomocy jeszcze 
przed przyjazdem ratow-
ników

	◼ zwiększają szanse przeży-
cia poszkodowanego.

Znajomość numerów alarmo-
wych i umiejętność spokojne-
go kontaktu z dyspozytorem to 
jeden z najprostszych, a zara-
zem najskuteczniejszych spo-
sobów ochrony życia. W kryzy-
sowej sytuacji to wiedza, a nie 
panika, decyduje o tym, jak 
szybko pomoc dotrze do po-
trzebujących.

LEKCJA 10/12 O BEZPIECZEŃSTWIE

7 ZASAD ROZMOWY Z OBSŁUGĄ NUMERU ALARMOWEGO
	X Mów powoli i wyraźnie.

	X Podaj ulicę, numer budynku, piętro. 

	X Krótko i rzeczowo opisz sytuację.

	X Opisz stan poszkodowanego: czy jest przytomny, czy oddycha.

	X Czekaj na pytania dyspozytora i odpowiadaj na nie. 

	X Nie rozłączaj się pierwszy. 

	X Zrób to, co mówi dyspozytor. 

Ratunku! Jak rozmawiać z dyspozytorem?

W rozmowie z dyspozytorem zachowaj spokój, odpowiadaj precyzyjnie na pytania. Nie kończ rozmowy pierwszy. Słuchaj poleceń
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Tydzień w skrócie

Piłkarski Śląsk idzie w dół 
w tabeli 1. ligi. Po remisie 
1:1 (S. Thill w 5. minucie 
i L. Marjanac w 20.) przed 
własną publicznością ze 
Stalą Rzeszów zajmuje 7. 
miejsce. Kilka dni wcześniej 
wrocławianie pożegnali się 
z Pucharem Polski po po-
rażce na Tarczyński Arenie 
z ekstraklasowym Rakowem 
Częstochowa 1:2. 

Od porażki w  Lublanie 
74:108 w EuroCupie i od 
zwycięstwa we Wrocławiu 
z Twardymi Piernikami To-
ruń 87:75 w Orlen Basket 
Lidze rozpoczęli koszykarze 
Śląska kampanię grudniową, 
w której mają jeszcze 7 me-
czów, w tym klasyk polskiej 
ligi z Anwilem Włocławek 
26.12.2025 w Hali Stulecia.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

koszykówka

BKT EuroCup, 10.12, 
godz. 18, Neptunas 

Klaipeda – WKS Śląsk 
Wrocław, Polsat Sport 3

FIBA EuroCup Women, 
11.12, godz. 19, KGHM  
Ślęza Arena, Ślęza 

Wrocław – Movistar 
Estudiantes Madryt, 

YouTube

Orlen Basket Liga Kobiet, 
14.12, godz. 18, KGHM 
Ślęza Arena, Ślęza 

Wrocław – KS Basket 
Bydgoszcz, Emocje TV

Orlen Basket Liga,  
15.12, godz. 20, hala 
Orbita, WKS Śląsk  
Wrocław – Czarni 

Słupsk, Polsat Sport 1

siatkówka 

Tauron Liga, 9.12, 
godz. 19, Uni Opole – 

#VolleyWrocław,  
Polsat Sport 2

Tauron Liga, 12.12, 
godz. 19, hala Orbita, 
#VolleyWrocław – 

ŁKS Łódź, Polsat Sport 1

piłka ręczna

Liga Centralna,  
13.12, godz. 19,  

Jurand Ciechanów – 
WKS Śląsk Wrocław

Koszykarki Ślęzy Wrocław zajmują trzecie miejsce w Orlen Basket Lidze Kobiet. W czwartek 11.12 o godz. 19 w KGHM 
Ślęza Arena na Kłokoczycach czeka ich starcie z Movistar Estudiantes Madryt w FIBA EuroCup Women. 

	I Michał Kurowicki

Dobre występy koszykarek 
Ślęzy Wrocław w Polsce i Eu-
ropie. W polskiej Orlen Basket 
Lidze Kobiet drużyna Ślęzy 
zajmuje wysokie trzecie miej-
sce. W pierwszych 9 kolejkach 
odniosła 6 zwycięstw i dozna-
ła trzech porażek. 

Imponująca wygrana

Szczególnie imponująca była 
ostatnia wygrana z SKK Po-
lonią Warszawa. Cały zespół 
zagrał dobrze i wygrał na 
wyjeździe 103-57. Najwięcej 
- 31 pkt. i  12 zbiórek mia-
ła niezawodna Gmrice Davis. 
Świetnie zagrały też Digna 
Strautmane (16 pkt.) i Alek-
sandra Zięmborska (15 pkt.)

Widać, że w  tym sezonie 
koszykarki Ślęzy powalczą 
o najwyższe cele. - Pierwsze 
9 meczów to był dla nas in-
tensywny czas. Toczyłyśmy 
zacięte pojedynki, biłyśmy się 
jak równy z równym z czo-
łowymi zespołami, a żaden 
mecz nie był łatwy. Nasza liga 
pokazuje, że wszystko jest 

możliwe - mówi Aleksandra 
Mielnicka, koszykarka Ślęzy 
Wrocław.

Awans do kolejnej rundy

Poza dobrymi występami 
w Polsce, Ślęza nie zawodzi 

w Europie. Po udanych me-
czach w fazie grupowej w FIBA 
EuroCup Women koszykarki 
z Wrocławia awansowały do 
kolejnej rundy tych stojących 
na wysokim poziomie rozgry-
wek.  W I rundzie play-off ich 
przeciwnikiem będzie jedna 

z lepszych ekip z mocnej ligi 
hiszpańskiej, czyli Movistar 
Estudiantes Madryt. Spotka-
nie rozpocznie się 11.12 o godz. 
19 w KGHM Ślęza Arenie przy 
ul. Kłokoczyckiej 1. Rewanż: 
18.12 godz. 20 w Madrycie. Bi-
lety: 15-30 zł na goingapp.pl.

Po Warszawie chcą pokonać Madryt

Karate: mamy wicemistrzynię świata
Pięć wygranych pojedynków, srebrny medal i spełnione marzenie. Zuzanna Pietrzak z wrocławskiego klubu Mae Ke-
age Kyokushin Team postawiła ważny krok na drodze rozwoju kariery sportowej.

	I Błażej Organisty

Nastoletnia Zuzanna Pie-
trzak od 5 lat trenuje karate 
we wrocławskim klubie Mae 
Keage Kyokushin Team. Pod 
koniec ubiegłego roku młoda 
zawodniczka była najlepsza na 
pucharze Polski. Kilka miesię-
cy później sięgnęła po wice-
mistrzostwo kraju. Te sukcesy 
dały jej moc, by uwierzyć, że 
może osiągnąć jeszcze więcej.

Zuzanna wystartowała w Mi-
strzostwach Świata Kyokushin 
WKB w Grodzisku Mazowiec-
kim w kategorii U14 w kon-
kurencji pełnego kontaktu – 
kumite full contact.

Sześć pojedynków: z przeciw-
niczkami z Armenii, Łotwy, 
Ukrainy i Polski. Rezultat? 
Drugie miejsce i srebrny me-
dal, tym samym tytuł wicemi-
strzyni świata U14.

Trenerka Zuzanny ocenia, że 
to wyjątkowy sukces, zwłasz-
cza biorąc pod uwagę ska-
lę i poziom rywalizacji. – Co 
więcej, nasza młoda kara-
teczka zajęła w Grodzisku 
8. miejsce w konkurencji kata, 
co także jest znakomitym wy-
nikiem. Warto podkreślić, że 
był to jej pierwszy tak poważ-
ny turniej międzynarodowy – 
nadmienia Maja Kijas.

Trenerka Maja Kijas, prowa-
dząca klub Mae Keage Kyoku-
shin Team przy ul. Kleciń-
skiej, uważa, że świetny start 
Zuzanny na mistrzostwach 
świata jest powodem do dumy 
dla całej społeczności klubu 
i jednocześnie zapowiada roz-
wój jej kariery sportowej.

Udział w MŚ Kyokushin WKB 
w Grodzisku Mazowieckim był 
współfinansowany ze środków 
gminy Wrocław.

Aleksandra Mielnicka ze Ślęzy Wrocław  w ataku na kosz w meczu z Wisłą Kraków 25.11.2025

Zuzanna Pietrzak z pucharem, dyplomem i trenerką Mają Kijas
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Gmina Wrocław

Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratun-
kowego WOPR (nr ratunkowy  

nad wodą): 601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzyso-
wego: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagroże-
nie zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501  
(całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655  
(pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96  
(pn.-pt. 8-14, śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie 
zwierzę: 71 770 22 22  
(całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnospraw-
nościami: 71 777 89 61 (Biuro 

Wrocław Bez Barier,  

pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontakto-
wy Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup ro-
dzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 
50, 538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

8.

8.

11.

12.

13.

14.

1.	 Najbardziej filmowa ulica we Wrocławiu.

2.	 Dawniej miejsce podwórkowych spotkań  

lub trzepania dywanów. 

3.	 Osiedle ze starymi kamienicami i kolorowymi podwórkami. 

4.	 Imię króla na koniu przy Renomie.

5.	 Sport uprawiany na korcie.

6.	 Drzewo, które ma „noski”. 

7.	 Lubiana przez dzieci na placu zabaw, do bujania.

8.	 Styl w architekturze i sztuce, charakteryzujący się płynną 

falistą linią, który jest mocno widoczny w budynkach 

użyteczności publicznej we Wrocławiu.

9.	 Zimozielony krzew rosnący na placu Kościuszki. 

10.	Przywrócenie wartości użytkowej obiektu, polegające 

na wykonaniu w nim różnych prac. 

11.	 Kolorowe kwiatki pojawiające się wczesną wiosną 

na trawnikach. 

12.	… zabaw – niezbędny na każdym podwórku.

13.	Symbol integracji mieszkańców na Podwórku  

im. Wszystkich Mieszkańców widoczny w logo projektu.

14.	Droga na terenie zabudowanym to ...

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 18.12.2025 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Aby wygrać jedną z trzech 
n a g r ó d ,  w y s t a r -
czy wysłać ha-
sło z krzyżów-
k i  SM S - em 
pod  numer 
664 072 606. 
Koszt jedne-
go SMS-a wg 
taryfy ope-
r a t o r a . 
W treści na-
leży wpisać 

numer biuletynu i po 
kropce prawidło-

wą odpowiedź. 
W tym nume-
rze będzie to 
257.HASŁO 
(słowo HA-
SŁO należy 
z a s t ą p i ć 
r o z w i ą -
z a n i e m 
krzyżów-
ki). Na od-

powiedzi czekamy do 17.12 do 
godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawi-
dłowych odpowiedzi do 24.12. 
Skontaktujemy się z  nimi 
w ciągu trzech dni roboczych 
z nr. tel. 71 776 71 00.

U W A G A !  Wg  r e gu l am i-
nu wygrywa ten, kto wyśle 
SMS-a jako pierwszy, przed-
ostatni lub ostatni. W tym wy-

daniu do zdobycia: bluza z her-
bem Wrocławia, workoplecak 
i kubek.

Zwycięzcami w numerze 255 
(hasło: Segreguj bio) zosta-
ły panie: Justyna (bluza), 
Maria (workoplecak) i Dorota 
(kubek). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs

Teatr Polski: 11.12 
Kura na plecach

„Kura na plecach” Freda Ap-
kego to kameralna czarna ko-
media, pozornie opierająca się 
na temacie konfliktów i ro-
mansów międzysąsiedzkich. 
Teatr Polski, scena kameralna, 
ul. Świdnicka 28, bilety od 60 
zł na: www.teatrpolski.wroc.
pl/pl/repertuar 

Tarczyński Arena: 
Silent Disco na lodzie

Wejściówka za 18-25 zł (plus 
ew. wypożyczenie łyżew), 
a w tej cenie słuchawki z mu-
zyką z trzech kanałów do wy-
boru. Dodatkowo przy tafli na 
żywo zagra DJ. Pierwsze Silent 
Disco 12.12 w godz. 19-22. 
Więcej imprez na: www.tar-
czynskiarenawroclaw.pl

Warsztaty zimowe 
w muzeum poczty 
13.12
Oryginalne ozdoby choinkowe 
na szablonach z drewna i gliny 
będzie można wykonać samo-
dzielnie na warsztatach rodzin-
nych w Muzeum Poczty i Tele-
komunikacji, ul. Krasińskiego 
1, sobota 13.12 w godz. 11-15. 
Wstęp wolny, bez zapisów. 

Christmas Jazz: Lee 
Mays w Hali Stulecia

Prawdziwie świąteczny jazz 
z Nowego Jorku w grudnio-
wy wieczór w wykonaniu Lee 
Maysa. Wrocławskie Centrum 
Kongresowe, ul. Wystawowa 
1, 18.12, godz. 20.30, ostatnie 
bilety od 109 zł na www.wro.
news/LeeMays. Więcej wyda-
rzeń na: halastulecia.pl
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